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Țărani muncitori ! Colectiviști, întovărășiți, 
muncitori și tehnicieni din G. A. S., strîngeți 
la timp și fără pierderi recolta din acest an I 
Grăbiți treierișul I

(Din Chemările C C. al P.M.R. 
cu prilejui zilei de 23 August 1955)

z

Oamenii muncii 
și-au respectat angajamentele

Sosirea noului ambasador extraordinar
și plenipotențiar al Uniunii Sovietice în R.P.R»

Măreața sărbătoare de la 23 August 
constituie pentru oamenii muncii din 
industria și agricultură, pentru întregul 
•nostru popor muncitor un prilej minunat 
c'e-afirmare a voinței de muncă și de 
luptă pentru dobîndirea unor realizări 
tot mai mari și mai însemnate.

Mobilizate puternic de chemările parti
dului de a da patriot acumulări peste 
plan,’ multe din colectivele de muncă din 
întreprinderile industriale raportează în 
aceste zile premergătoare marii sărbători, 
îndeplinirea și depășirea angajamentelor 
luate în cadrul acestei etape a întrecerii 
socialiste. Cele 26 de întreprinderi din 
regiunea Stalin care au inițiat acțiunea 
patriotică privind realizarea de acumu
lări peste plan au și vărsat la sucursa
lele Băncii de Stat acumulări în valoare 
de 46.591.032 lei, depășind astfel anga
jamentul lor comun cu peste 3.500.000 
lei. Alăturmdu-se acestora, crește mereu 
numărul întreprinderilor care-și aduc con
tribuția la sporirea acumulărilor, crelnd 
astfel posibilități tot mai marț statului 
de a folosi aceste sume de bani în scopul 
dezvoltării și înfloririi economiei noastre, 
al întăririi statului nostru, al creș
terii bunăstării celor ce muncesc. Sub 
conducerea partidului, oamenii muncii 
din industrie și agricultură au obținut și 
in acest an realizări tot mai însemnate. 
Progrese simțitoare s-au înscris mai 
ales în industria grea și pivotul ei con
strucția de mașini, a cărei dezvoltare este 
socotită de partid ca o sarcină pri
mordială.

Pe baza succeselor obținute de tînăra 
noastră industrie constructoare de ma
șini, care alături de industria metalurgică 
prelucrătoare și-a îndeplinit planul cin
cinal în 4 ani și 6 luni, a fost întărită 
și lărgită baza tehntco-materială a in
dustriei bunurilor de larg consum, a agri
culturii noastre. Așa cum arată Comuni
catul Direcțiunii Centrale de Statistică 
de pe lîngă Consiliul de Miniștri al 
R.P.R., cu privire la îndeplinirea planului 
pe trimestru II 1955, baza tehnico-mate- 
rială a agriculturii a crescut în acest in
terval de timp cu încă 1625 tractoare con
venționale (de 15 C.P.), 521 pluguri pen
tru tractor, 429 semănători, 352 seceră- 
to"i-legători, 287 . batoze precum și alte 
diferite mașini și unelte agricole.

Rezultatele obținute în agricultură merg 
paralel cu cele înscrise în industria bunu
rilor de larg consum. Găsind în creșterea 
productivității muncii calea cea mai justă 
a avîntului general, multe întreprinderi 
din industria ușoară și alimentară au pu
tut raporta cu mîndrie îndeplinirea îna
inte de termen a planului cincinal. Spo
rind continuu productivitatea muncii, re- 
clucînd prețul de cost și îmbunătățind ca
litatea produselor, colectivele de muncă 
din întreprinderile industriale au adus o 
contribuție tot mai însemnată la aprovi
zionarea populației cu produse industriale 
și alimentare, mai multe, mai bune și mai 
ieftine.

Mărturie vie a grijii permanente a par
tidului și guvernului pentru îmbunătățirea 
condițiilor de trai ale oamenilor munco, 
stau și realizările înfăptuite în ultimul 
timp și pe alte tărîmuri. La noi în țară 

se desfășoară pe scară din ce în ce mai 
mare construcția de locuințe. In semes
trul I 1955 s-a construit și s-a dat în fo
losință oamenilor muncii cu aproape 2,5 
mai multă supraifață de locuințfe decît 
în semestrul I al anului trecut.

Fonduri în proporții tot mai mari sînt 
cheltuite și pentru învățămînt, pentru asi
gurarea sănătății oamenilor muncii. Iii 
școli de tot felul, în institute superioare 
de învățămînt frecventează acum un nu
măr tot mai mare de tineri și tinere care 
învață în condiții necunoscute în trecut. 
Tot ma.i largă este cu fiecare an rețeaua 
medico-sanitară, tot mai numeroși oameni 
ai muncii își petrec concediul de odihnă 
în pitoreștile stațiuni din țara noastră.

Sporirea productivității muncii în toa
te ramurile industriale constituie factorul 
principal de dezvoltare a întregii econo
mii naționale, de întărire a puterii eco
nomice a țării și a capacității ei de apă
rare, de ridicarea necontenită a nivelului 
de trai material și cultural al celor ce 
muncesc. Cu cît productivitatea muncii 
este mai ridicată cu atît se obține o can
titate mai mare de produse și poate fi 
scăzut prețul de cost al produselor.

In industria ușoară obținerea unei 
creșteri cu 1 la sută a productivității 
muncii ar duce intr-un an la realizarea 
în plus a 3.550.000 m.p. țesături de bum
bac, 550.000 m.p. țesături lină, 1.617.000 
bucăți tricotaje bumbac, 268.400 perechi 
încălțăminte și 640 tone articole de 
sticlărie pentru uz casnic.

Odată cu încheierea etapei întrecerii 
socialiste în cinstea zilei de 23 Augu.t, 
conducerile și colectivele de muncă din 
întreprinderi nu trebuie să uite însă că 
pentru a asigura condițiile necesare în
floririi și pe mai departe a economiei 
noastre și ridicării nivelului de trai ma
terial și cultural al celor ce muncesc, este 
necesar să continue cu un și mai puternic 
avînt acțiunea pentru îndeplinirea planu
lui cincinal, reducerea prețului de cost 
al producției și realizarea de acumulări 
peste plan.

Așa cum. datorită succeselor obținute 
în industrie și agricultură, a fost posibilă 
înfăptuirea în luna aprilie a unei redu
ceri de prețuri la o serie de mărfuri ali
mentare și industriale care a contribuit 
ia creșterea puterii de cumpărare a leu
lui, pe baza creșterii și pe mai departe 
a producției industriale și agricole, pe 
baza micșorării prețu'ui de cost al pro
ducției se vor crea condiții pentru efec
tuarea unor noj reduceri de prețuri.

Practica de fiecare zi dovedește că 
îi; industria noastră există rezerve injer- 
ne inepuizabile pentru creșterea producti
vității muncii, sporirea producției și re
ducerea prețului de cost. Prin descoperi
rea și valorificarea pe scară largă a aces
tor bogate rezerve interne, se poate asi
gura creșterea rentabilității întreprinderi
lor industriale, pot spori acumulările.

Luptînd pentru un nou avînt al eco
nomiei naționale, pentru dezvoltarea mai 
departe a industriei grele, mîndria po
porului muncitor, oamenii muncii contri
buie din plin la creșterea bunăstărr 
poporului.

★

23 a Zn cinstea 
AURUST măreței sărbători
Noi unități industriale intrate în funcțiune

In cinstea zilei de 23 August a intrat în funcțiune o nouă întreprindere a industriei 
chimice, Fa rica de ace'i'enă d n gaz metan nr. 2, proiectată după lucrările de cercetare 
ele unor specialiști maghiari și etnstruită de specialiști romini, maghiari și din R, D. 
Germană. Această Întreprindere moderni, prevăzută cu instalații complet automatizate, 
cercetează și experimentează la scară industrială, pe baza unui nou procedeu tehnologic, 
ot inerea aceti enei d n gaz metan. întreg procesul tehnologic este automatizat, ceea ce 
permite funcționarea instalațiilor fără întrerupere. Producția este controlată automat pe 
baza aparatelor care folosesc razele infraroșii.

★ *
Zilele trecute la unul dintre combinatele chimice a intrat in funcțiune o nouă uzină 

modernă pentru chimizarea gazu’ul metan. Această uzină va fabrica cantități însemnate 
de uree, produs chimic de mare importanță in industrie.

Noua uzină este înzestrată cu utilaje primite din Uniunea Sovietică și fabricate 
în țara noastră de industria constructoare de mașini, precum și cu utilaje realizate pe 
șaniier de către muncitorii ți tehnicienii uzinei.

★ ★
In orașul Cluj au intrat in funcțiune două noi întreprinderi. Una dintre aceste între

prinderi este fabr ca de u'ci „Flacăra", a cărei construcție modernă cu 4 etaje corespunde 
at.t bun-i desfășurati a;producției, cit și unor condiții de muncă optime. Fabrica are o 
capacitate de produ țîe de un sagon de ulei in 24 ore și este înzestrată cu mașini noi pro
duse de ccnstructcCi de ma;ini din patria noastră.

Cea de a doua întreprindere intrată in producție estț fabrica de biscuiți „Ardealul". 
Cuptorul e ect.ic al noii fabr ci va | utca coace pe bandă rulantă 1.000—1.400 kg. biscuiți 
in 8 orc. (Agerpres)

Raportează îndeplinirea angajamentelor
• Desfășurînd larg întrecerea socialistă, 

in cinstea zilei de 23 August, mecanizînd 
orocesul de producție la diferite faze ale 
lucrărilor și extinzind metodele înaintate 
de lucru, muncitorii și tehnicienii de la fa
brica de confecții „Flacăra" din Cluj și-au 
realizat sarcinile din planul cincinal cu 4 
luni și 14 zile înainte de termen.

Numai în cele șapte luni și jumătate din 
acest an producția fabricii „Flacăra" a fost 
sporită — față de aceeași perioadă a anu
lui trecut — cu 83 la sută, iar productivi
tatea muncii a crescut în același interval 
de tinw cu 76 la sută.

• Muncitorii de lă fabrica de rulmenți 
din Moldova au vărsat Băncii de Stat acu
mulări în valoare de 7.274.126 lei, cu 
2.394.126 lei mai mult decît prevedea an
gajamentul luat pe întreg anul 1955.

• Ceferiștii Depoului C.F.R.-Oradea și-au 
îndeplinit sarcinile ce le reveneau din pri
mul plan cincinal cu patru luni și jumătate 
înainte de termen. In anii cincinalului ce
feriștii acestui depou, aplicînd în viață ex
periența feroviarilor sovietici și numeroase 
inovații și raționalizări, au obținut prețioa-

Schimburi
•• Pentru a cinsti cu noi realizări în mun

că ziua de 23 August, colectivul uzinelor 
„Strungul" din Orașul Stalin a declarat zi
lele de 17 și 18 august zii? ale schimbului 
de onoare.

La sfîrșitul schimburilor de onoare, făcîn- 
du-se calculul, s-a constatat că colectivul uzi
nei a obținut in aceste zile o producție record, 
depășind planul cu 82,7 la sută. Cele 
mai mari realizări au fost obținute de sec
torul forje care a obținut o depășire de 
102 la sută ; turnătoria 99 la sută ; montaje 
84 la sută.

La aceste realizări au contribuit din plin 
forjorii Gheorghc Sipoș și Albert Fodor, tur
nătorii Ștefan Buniă și Zoltan Lorincz și 
alți muncitori.

g In ziua cînd s-a desfășurat schimbul 
de onoare în cinstea măreței sărbători, 
toate secțiile și sectoarele schelei Boldești 
au obținut însemnate depășiri ale planului 
de producție. Oficiul de foraj, bunăoară, a 
realizat o depășire de plan de 148 la sută.

S-au evidențiat in mod deosebit brigada

* ★

se victorii. In rîndul acestora se numără 
și economisirea de combustibil convențional, 
cu care s-a puiuț remorca un număr de 
peste 5.000 trenuri pe distanța Oradea — 
Cluj.

Introducerea sistemului de spălare meca
nică a locomotivelor, strunjirea mecanică 
a cilindrilor, mica mecanizare a unor pro
cese de producție și alte asemenea măsuri 
luate de conducerea depoului, au asigurat 
în mare măsură îndeplinirea cincinalului 
înainte de termen.

Acum,. în preajma marii aniversări a eli
berării patriei, ceferiștii acestui depou ra
portează tot odată realizarea de acumulări 
peste plan în valoare de aproape 40.000 
lei.

• Acumulările realizate peste plan de 30 
de întreprinderi din regiunea Galati tota
lizează suma de 15.223.192 lei față de 
12.148.000 cît prevedea angajamentul luat 
de 62 de întreprinderi. Textiîiștii de la în
treprinderea „Filimon Sîrbu" de pildă, au 
realizat acumulări peste plan în valoare de 
123.000 lei, cu 73.000 mai mult decît pre
vedea angajamentul.

de onoare
de tineret â lui Ion Nicorescu, care a să
pat la sonda nr. 119 cu 517 m. mai mult 
decît prevederile planului, precum și bri
gada Iui Ion Lupu care și-a depășit planul 
cu 620 la sută.

• Muncitorii din sectorul țesătoria de lină 
al fabricii de postav „Buhuși" au produs pes
te plan în ziua schimbului de onoare 2.714 
m.p. țesături crude, iar cei din sectorul țesă- 
toria de bumbac și-au depășit sarcinile de 
plan cu 7,5 la sută. Cele mai bune rezultate 
le-a dobîndit în ziua schimbului de onoare 
brigada condusă de Elena Andrei. Datorită 
metodelor avansate de lucru pe care le folo
sesc, membrii acestei brigăzi și-au realizai 
planul de producție în proporție de 131 la 
sută.

In sectorul preparafia țesăturilor s-au evi
dențiat muncitoarele Olga Mihalache. Ținea 
Baltag și Maria Giscă, iar în sectorul filatură 
cele mai însemnate depășiri de plan le-«u 
înregistrat Nicolae Adăscăliței, Alexandru 
Ștefănescu și Elena Cosma.

In ziua de 19 august 1955 a sosit în Ca
pitală noul ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Uniunii Sovietice în Repu
blica Populară Rcmînă, Alcxei Alexeevici 
Epișev.

La aeroportul Băneasa. A. A. Epișev a 
fost salutat de tovarășii d. Fazekaș, secre
tar al C.C. al P.M.R., M. Daiea, membru 
al C.C. al P.M.R., Gr. Preoteasa, prim loc
țiitor al ministrului Afacerilor Externe, 
Eduard Stan, activist al C.C. al P.M.R., 
Tiberiu Torok, secretar ai Comitetului Oră
șenesc București al P.M.R-, Dionisie lone-

Să grăbim treierișul!
Zilele acestea de sfîrșit de vară sînt zile de muncă încordată pentru toți cei ce 

muncesc în agricultură. Cerealele, recoltate in întregime în cea: mai mare parte a 
țării, au dat anul acesta producții deosebit de bune. Dar recolta nu este încă asigurată.

Căratul snopilor la arii, clădirea lor în stoguri bine acoperite pentru a fi ferite de 
ploi trebuie să fie acum principala preocupare în fiecare comună, în fiecare sat. Ba
tozele alimentate fără întrerupere, trebuie să funcționeze cu întreaga lor capacitate in 
fiecare oră bună de lucru. Organizarea cetelor de treieriș, a întrecerii pe cete, mobi
lizarea tuturor țăranilor muncitori în vederea grăbirii treierișului, trebuie să fie de 
asemenea principalele preocupări ale sfaturilor populare comunale în această perioadă 
pentru a se putea folosi din plin fiecare oră bună de lucru.

Deoarece timpul ploios a făcut ca boabele de cereale să aibă o umiditate prea 
mare, pentru a feri recolta de pierderi, e nevoie ca magaziile să fie controlate cît mai 
des, iar cerealele să fie lopătate și depozitate în straturi subțiri.

OAMENI Al MUNCII DE PE OGOARE! NU PRECUPEȚIȚI NICI UN EFORT 
PENTRU A TERMINA GRABNIC TREIERIȘUL! CLĂDIȚI CEREALELE CARATE PE 
ARII IN STOGURI BINE ACOPERITE Șl ORGANIZAȚ1-VA IN CETE, PENTRU CA 
BATOZA SA POATĂ FUNCȚIONA FARA ÎNTRERUPERE! ÎNMAGAZINAȚI RE
COLTA IN CIT MAI BUNE CONDIȚIUN1, FERIND-O ASTFEL DE ORICE PIER
DERI! SĂRBĂTORIT! ZIUA DE 23 AUGUST PRIN MUNCĂ ÎNSUFLEȚITĂ, PEN- 
1RU A OBțJNE SUCCESE DIN CE IN CE MAI MARI!

5 raioens din regiunea Craiova au terminat tre'erițul
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 

Veștile venite de pe întregul cuprins 
al regiunii Craiova anunță că țăranii mun
citori din tot mai multe sate, comune și 
raioane întîmpină cea de a 11-a aniversare 
a eliberării patriei noastre cu noi succese.

O asemenea veste, venită din raionul Ca
racal. anunță că pînă în seara zilei de 18 
august în toate comunele acestui raion tre

Vor treiera și în ziua de 23 August

sett. directorul Protocolului Mmisterului A- 
facerilor Externe, A. Mălnășan, director in 
Ministerul Afacerilor Externe, Elena Horea, 
vicepreședinte al Comitetului Executiv al 
sfatului popular al Capitalei, Octav Livezea- 
nu, vicepreședinte ai A.R.L.U.S., Eugen Ro« 
dan, secretar al A.R.L.U.S.

Se aflau de față membri ai Ambasadei 
U.R.S.S. în frunte cu însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al U.R.S.S.. P. S. Dcdușkin, șî 
șefii mai multor mișiuni diplomatice . acre
ditați la București. (Agerpres).

ierișul a luat sfîrșit. Printre cei dinții care 
au terminat treierișul în acest raion se.n’J- 
mără colectiviștii, întovărășiții și țăranii 
muncitori din comunele Cezieni, Amărăsții 
de Jos, Rătunda și Zănoaga.

Pînă acum, în regiunea Craibva, treierL 
șui a luat sfîrșit în raioanele Calafat, Băi" 
Iești, Segarcea, Cujmir și Caracal.

| SĂ NE CUNOAȘTEM PATRIA! Constanța de acum și de altă dată
Cu mintea înfierbîntată de istorisiri și le

gende, te afli dezamăgit în Constanta. Pe 
străzile lungi și largi, tăiate cu răceală 
geometrică, în drepte perpendiculare, prin- 
t’-e casele fără personalitate și fără tradi
ție arhitectonică, în vegetația spînatecă a 
cîtorva arțari, salcîmi și oțetari, nici o urmă 
din vremile legendei de aur a argonauților, 
nici un semn din alte timpuri. Nimic, dar 
absolut nimic, nu-ți evocă aici străvechiul 
Tomis, portul neguțătorilor de acum mai 
bine de două milenii, ori orașul zidit după 
năvala Goților, în vremea lui Constantin cel 
Mare, impăratul Bizanțului. Doar pe unele 
străzi lăturalnice dinspre țărmul mării, cîte- 
va case cu parter de piatră și etaj de lemn, 
sugerează portul turcesc. încolo, din trecu
tul Constantei, nici o urmă.

Statuia lui Ovidiu. lucrarea italianului 
Etore Ferrari, e noate singurul monument, 
dar și el pare exilat la Constanta. întocmai 
poetului care aici, acum vreo două mii de 
ani, își plîngea viata nimicită de capricii 
imoărătești. Totuși, pe țărmul mării. în cea 
mai veche așezare omenească din tara 
noastră, mărturii scrise îți aduc în minte 
imaginea vieții trăită prin partea locului în 
veacuri de mult apuse.

Acum două milenii, pe străzile bătrînului 
Tomis, vedeai, cum spune Ovidiu, băștinașii 
cu aspre moravuri :

Vezi intr-un număr ma mare pe eeti și 
sarmoți ce călare

Vin și se duc. tot foind prin a orașului 
străzi. .

Nu e nici unul din ei să nu poarte in spate
. , -io tolbă

Arc și șăgeți ce la vîrf unsc-s cu fiere de. 
șerpi.

Chip fioros, glasul crunt, icoana lui Morte 
întreagă:

Barba și pletele lor n-au fost tăiate nici 
cînd.

Așa va fi fost pe vremea lui Ovidiu. Dar 
la vămile văzduhurilor au apărut alte 
neamuri și peste Consianta au vremuit stă
pânirile. Dintre toate cea mai măruntă, dar 
nimicitoare ca un cancer, a fost cea tur
cească. Gravurile lui Hector de Bearne des

lușesc ce va fi fost Constanta acelei vremi, 
pînă în secolul al 19-lea : un port levantin 
înnecat de colb și năpădit de muște, plin 
de larmă, cu negoțul în stradă. Un tîrg 
unde prăvălia — zidită din piatră — pre
țuia mai mult decît locuința, clădită din 
lemn, peste dugheană. In portul cu țărmu
rile ici, colo îndiguite, corăbii cu pîntece că
trănite, cu pînzele strînse, se legănau pe 
valuri în trecător popas.

Peste năpăstuitul port turcesc, burghezia 
a aruncat în secolul nostru un văl de bună 
stare, clădind după legile ci, case de zid 

I

Vedere din portul Constanța

și hoteluri cu multe etaje. In oraș, bănci 
pentru afaceri, pe țărmul mării — cazinou 
pentru dezmăț.

Așa am moștenit Constanța. In anii puterii 
populare, zidirea orașului nu s-a putut 
schimba din temelii. Dar la tot pasul se 
întîlnesc semnele înnoirii. In orașul unde 
burghezia își făcea afacerile, pentru trudi
torii Constanței mulțumirile și bucuriile 
erau puține. In anii noștri, aici s-a inăltat 
un teâtru, a sporit numărul școlilor, s-a în
temeiat o facultate. Cazinoul, sclipitor altă
dată de luxul stors din munca allora, este 

azi un loc unde bine îmbrăcat, pășește fără 
sfială muncitorul din port, ori lucrătorul 
din gară. In port, vapoarele grele, pline de 
mărfuri, nu mai îmbogățesc peste noapte 
un armator rotofei. Vapoarele pe mările în
depărtate, încărcătura lor scumpă, sînt ale 
noastre, ale tuturora. Așa prinde an de an 
a se țese în Constanța, chipul portului nou. 
Așa încep a se desluși în trăsături tot mai 
limpezi orașul vremi'.or noastre. Mai sînt și 
alte semne: bunăoară înțelegerea între oa
meni. Iau-giul albanez și turcul vînzător 
de alviță și braga; nu maiksînt dtsprețuiți 
de grecul cu profil fin de statuie. Neamurile 
adunate aici, ca fluviile în a,pa mării, vor
besc în limba acelorași interese. Și în astă, 
nu-i un semn al Constanței de-acum ?

Cîte odată, toamna, cînd vîrțeje cumplite 
te răsucesc la răscruci, te întrebi ce-i va fi 
minat pe oameni să se așeze aici pe pă- 
mint sterp, în bătaia vîn'.urilbf. Fără îndo
ială, că-i va fi chemat marea ; Marea, sin
gurul monument autentic al Constanței. Ea 
a înodat tradiția existenței tuturor popoare
lor pe țărmurile Pontului F.uxin. Dar nu 
marea țărmurilor fără de zare, marea che
mărilor tainice și a depărtărilor, ci marea 
drumurilor de apă, marea năierilor și ne
gustorilor. Dar la Constanța e și marea ce
lor care .visează. Marea acelora care iubesc 
eternul zbucium bî; valurilor, șoapta lor lină, 
ori mugetul nopților de furtună. Și dacă la 
țărmul mării, la Constanța, n-au suspinat 
poeții — chiar dacă Dlmitrie Angliei i-a 
închinat gingașe stihuri — întîlnești în fie
care zi oameni care visează, spre zările al
bastre. La Constanța am v.ăzut, în nopți cu 
cer limpede, strălucitor de stele, oameni 
rostind cuvinte de emoție, care prețuiau cit 
un mare poem. Era mărturia bucuriei celo- 
ra care abia acum, în anii puterii populare, 
vedeau întîia dată marea.

Și m-am gîndit, in nopțile acelea de vară, 
că silueta gravă a crucișătorului Potemkin, 
care pătrundea în port într-o zi din iunie 
1905 a vestit de pe atunci în gîndul mari
narilor răsculați și al celor care i-au înțeles 
aceste timpuri.

VIRGIL DANCIULESCU

GALAȚI. — In comuna Movila Miresei, 
raionul Brăila, treierișul se apropie de sfîr
șit. Din cele 2.098 ha., cultivate cu cereale 
păioase a fost treierată recolta de pe aproa
pe 1.900 ha. Țăranii muncilori au strins de 
pe fiecare hectar aproape 2.000 kg. grîu.

Pentru a evita pierderile de recoltă și a 
cinsti prin muncă însuflețită ziua eliberării 
patriei, țăranii muncitori din această comu
na au hotărît ca în ziua de 23 August să 
lucreze cu toții la treieriș, astfel ca în seara

Colectiviștii culeg recolte bogate
ARAD (de la corespondentul nostru). — 

Aplicînd regulile agrotehnice, membrii gos
podăriei colective din comuna Lenauheim 
au obținut anul trecut producții mari la hec- 
lar, despre care s-a vorbit mult în regiunea 
Arad. Sprijiniți de inginerul gospodăriei, ei 
au continuat cu avînt anul acesta lupta pen
tru sporirea recoltelor.

Primele recolte obținute le-au răsplătit din 
plin eforturile. Astfel, de pe o suprafață de 
333 ha. au recoltat 2177 kg. grîu în medie

Salutul nostru prietenilor romini
de 
in

Dragi prieteni! Au trecut cifiva ani 
cind colectivul corului nostru a fost 
turneu in țara dvs., Rominia populaiă. 
Totuși și astăzi ne sînt vii impresiile de 
neuitat din această călătorie. Intilnirile 
pline de căldură, emoționante, cu mili- 
tanțit de pe tărimul muzicii, teatrului, al 
creației populare rominești — toate aces
tea ne-au rămas adine întipărite în minte.

La București, Cluj, Timișoara și in 
alte orașe ale Romlniei, peste tot unde am 
dat spectacole, am găsit un auditoriu sen
sibil, receptiv și uimitor de muzical 
Vreau să subliniez în mod deosebit inte
resul profund față de muzica rusă și so. 
vietică, față de muzica corală și mai ales 
față de ultimele lucrări ale lui Glier, Șos- 
takovici, Hacialurian, Dunaevski și alții.

La concertele noastre ascultătorii au 
manifestat în mod sincer dragostea șt 
prietenia lor profundă față de popoarele 
Uniunii Sovietice. Ne amintim cu recu- 

acestei zile treierișul tuturor păioaselor să 
fie terminat.

Mecanizatorii de la S.M.T. Traian Sat, 
care deservesc ariile din această comună, 
s-au angajat ca în ziua de 23 August să 
realizeze la fiecare bateză cel puțin 37.000 
kg. cereale.

Angajainen'e asemănătoare și-au luat'și 
țăranii muncitori din comuna Chișcani, ra
ionul Brăila, Șerbeșli, Filești. raionul Ga-, 
lăți și altele. (Agerpres) 

ta ha., iar la orz au obținut 2.523 kg. la ha, 
de De 38 ha.

Recolte bogate au cules anul acesta , și 
alti colectiviști din regiunea Arad.. Astfel, 
colectiviștii din comuna Variaș au recoltat 
3.494 kg. orz în medie la ha. de pe o supra
față de 42 ha., colectiviștii din Grabăț au 
obținut o producție medie de grîu de 2.800 
kg., cei din Uiheiu 2.380 kg. iar cei din 
Pădureni — raionul Criș — 2.107 kg. grîu 
ta ha.

carenoștință de deosebita atenție pe 
ne-au acordat-o cercurile teatrale 
presa. L'ără îndoială că atil turneele ar
tiștilor sovietici in Romînia cît șt repre
zentațiile date de artiștii romini in Uniu
nea Sovietică vor sluji la întărirea și mai 
puternică a legăturilor de prietenie din
tre oamenii de artă din țările noastre.

Acum, in prea/ma zilei marii sărbători 
naționale a poporului romin, cea ile-u 
Xl-a aniversare a eliberării Romintei ae 
șub fascism, colectivul nostru trimite 
cu nespusă bucurie un salut fierbinte ta
lentatului popor romin liber și îi urează 
succes in toate domeniile construcției șt 
culturii, in toate domeniile minunatei 
arte rominești.

ALEKSANDR SVEȘN1KOV 
Conducătorul artistic al Corului de stat ■ 
de cîniece rusești, artist al poporului din 
R.S.F.S.R., director al Conservatorului de

Stat „Ceaikovski" din Moscova.

i



Pag. 2-a Romms® liberă Slmbătă 20 august 1955 — Nr. 3382

i FABRICAT IN R. P. R. Con&tructori de nave romînești ROADELE MUNCII ÎNSUFLEȚITE

Am făcut recent un popas dc cîteva zi’? 
în orașul Galati, pe care l-am revăzut după 
aproape 20 de ani. Pentru mine nu era o 
localitate oarecare, spre care și altă dată 
pașii m-au îndreptat în treacăt, ci un oraș 
în care am trăit o parte din copilărie și am 
ai adolescentei; Un oraș' care atunci cînd 
l-am părăsit, ca să mă statornicesc in altă 
parte, îmi era atît de famiiiar incit aș fi 
putut să-i descriu fiecare piatră, fiecare tei

■ înflorit. -■ - ■’ - - *

De la 7Vadul sacalelor" în jos
Am 'pornit-o intr-o dimineață minunat' de 

;.frumoasă,, cu un cer căruia îi seamănă lim- 
’ pezii ochi aiba'ștri, eu uri edară călduț și uii 
vlniicel ușor. Am luai-o pe „Vadul sacale- 

..lor".în jos, spre fîșia lată, argintie, a ma
relui drum fără pulbere. Mergînd apoi pe 
malul apei, n-am avut impresia că Dunărea 
curgea mai repede decît pașii ce-i făceam 
Valuri mici, unde mărunte-mărunle, ma-.în
soțeau cu un clipocit vesel, prietenos.

Cite nu-{i poate povesti Dunărea, dacă-ți' 
plșci urechea la șoaptele ei, dacă-ți lași pri
virea să alunece pe. fața ei Și, prietenă 
dragă, ea a prins să-mi istorisească despre 

'navele TomineștLce se construiesc acum, în 
, anii noștri, aîcîCJa Galați, în șantierul naval. 

Nave ce Ie leagănă ' mai întîi pe apele ei, 
înainte de a porni .departe pește mări și 
țări, unde poartă falnic st-răiufcitoarea lor 

„emblemă :" „Fa’tfrteai..țjjf.Republica Populară 
Romînă".

* .
Am vizitat .Șaniterul naval Galați însoții 

de o „prețioasă călăuzi, tng'inerul electro
mecanic Evghenii- Mîrza, uri ■ tînăr ,ln. Vtrstă. 
de 34 de răni, șeful producției ia ■șantier.

Primul corp, de vas cetâ/T-ă,arătat (al 
.unul remorcher maritim -de -120(1-C.R.) riu 

seamănă de fel cu ceea ce atiția ani am 
văzut fie'plutind pe apă,fie in fotografii. 
Erau doar .o sumedenie de 'linii' zgiriate cu 
un vîrf ascuțit pe o dușumea chituită și. 
vopsită cu alb. — un excelent „parchet" de 
dans. - ; .:. ■ ■ ’ ■'

— Acesta este. planul de formă a vasu
lui, mi-a spus interlocutorul meu, care n-a 
mai așteptat să-i cer lămuriri■' șt a conti
nuat : Ca să se poată începe construcția 
unui corp de vas trebuie mai întîi să i se 
facă trasajul. Asta înseamnă desenarea la 
scara 1/1, în diferite planuri de proiecție, a 
corpului vasului...

Primul inginer constructor 
naval din Copălău

Inginerul electromecanic Evghenie Mîrza 
mi-a arătat cîte se fac în spațioasa hală de 
construcții, deasupra căreia se află întinsa 
și luminoasa hală de trasaj. In toată aceas
tă parte a șantierului nu ai imaginea nave
lor ce-și încep ' construcția aici. De specifi
cul construcției amintesc ddar unele urme (o 
machetă din lemn a provei, folosită pentru 
determinarea poziției exacte a lăcașului an
corei), termenii de specialitate folosiți (chi
lă. carlingă de fund, varangă, etc.), mate
rialul pentru prelucrare (numai table și pro-! 
file de oțel) și mai ales oamenii cu care, 
dacă stai de vorbă. îți povestesc numai de 
construcții navale.

Cu Grigore Solunea, un omuleț de 1,57 
m. înălțime, cu mișcări vioaie, dar precis 
ordonate, am stat .de vorbă. în secția de 
trasaj, unde lucrează. După ce, desfășurînd 
cîteva planuri în fața mea, . mi-a explicat 
că pe dușumeaua chituită el și cu tovarășii 
lui fac un corp de vas, „de la a la z“, l-am 
întrebat mai mult într-o doară.:

— Cum va arăta vasul ce l-ai desenat 
aici, pe -vasta planșetă ce o- reprezintă du
șumeaua ? Cum ți-1 imaginezi că va fi ?

Solunea m-a privit la rîndu-i întrebător, 
m-a cîntărit din ochi dacă nu glumesc și 
convins de seriozitatea întrebării mi-a răs
puns :

— II văd așa cum arată acolo, pe apă, 
cînd privesc pe ferestrele ce dau la Dunăre.

Dacă nu l-ași vedea așa, din munca noastră, 
a celor de la trasaj, n-ar ieși nave I

După Grigore Solufleă, am cunoscut un 
alt constructor de nave romîriești : un tînăr 
de 26 de ani, pe nume Mihai Teodorescu.

Era momentul în care ne pregăteam să 
coborîm niște scări care duc la hala de con
strucții. In .față ne-au venit doi tineri ce 
duceau o stinghie de' lemn. Primului dintre 
ei,, ,câ,iă.uza mea . i.-.^ adresat jp întrupare.:

— Cum mai merge ?
Și fără să aștepte vreun răspuns a con

tinuat către mine ;,
—- L-am avut student la-Institutul naval 

din localitate. Acum e inginer și-și face aici 
stagiul de un an. începe ca lucrător și 
trece prin toaiă filiera,'pma la inginer.

Discuția ce a urmat, cu tînărul cu ochi 
albaștri, a completat tabloul. Unicul fiu 
al unui plugar, Mihai Teodoreștfu a ijuns cu 
învățătura la facultatea de mecanică din 
Cluj. De aici s-a transferat la, institutul 
naval din Galati, atras de construcțiile na-' 
vale. Mihaî-tatăl, și consătenii lui, au 
«te ce să fie niîndri de Mihăi-fiul,,primul in
giner constructor naval din Copălău; o așe
zare de prin părțile Botoșanilor. Teodoreștii 
dm Copălău 1 sînt plugari din tată în fiu. 
Dar în anii noștri unui dintre ei,a părăsit 
coarnele plugului pentru că inimă i-a da. 
ghes spre învățătură înaltă. Spre construc
ții despre, tare în Copălău doar-în cărți se 
amintește. Și cum se vede a izb'uiii...

treierat
magazie

25.000 de kg. Recolta

agronomul de sector Vasile Popa
venit cu o propunere interesantă.

— Noi cei de la S.M.T. răspundem ală
turi de dvs. pentru griul acesta. De aceea 
vă fac o propunere, pe care s-o aplicăm 
chiar din seara aceasta. Știți că avem, o 

. combină care treieră la. orz. M-am înțeles 
cu combiner ii ca să treiere noaptea ia. orz 
șt ziua la grîu.

Cu toții au fost-de acord. In’ ziua urmă
toare, Ta magazii au venit încă doi oa
meni. Ion Pitulici și Enache Lungu, nu 
mai puteau prididi ru descărcatul.

Seara, după ce ultima căruță cu saci 
a fost descărcată, Pitulici s-a apropiat 
de Enache Lungu, car# 
dură întreagă cu cifre:

— Ei socotitorule, 
stăm pe ziua de azi ?

— Azi mai mult cu
li răspunse Enache.

— Bun. De miine să pregătești un „re
gistru" nou. Văd că pe ăsta l-ai termi
nat. Du-te la lemnar să-ți geluiască o 
scindură mai mare.

L. BASSERO
Corespondentul „Romlniei libere" 

in regiunea Galați

Unde credeam că vpi întîlni .
'■’v nituîtoriî ...

.... ... 1 ț

N.u-s multi anii’ decînd','.' de la ,un capăt 
la altul aî tării se yorȘda'dș cum dădeai 
„bună' dimineața" — de isprăvile nituițorilor 
de vase, care bateau .mii și "mii de nituri 
dnir-un schimb. Pe. acești, nltultofi, sau pe ur
mașii lor, socoteam văd ,'ăcum la lucru 

'în plină desfășurare. $i pe urmă, să te ții...
De cum am .ieșit pe ușa palei de con

strucții, în marginea .dinspre Dunăre, ni-am 
uitat în jur să cțau peste vreun schelet de 
vas căruia- să i se 'căptușească plăci de oțel. 
Așa itni închipuiam-că tretiuie să fife. Imagi
nea aceasta, care nu știu de unde am îm
prumutat-o — căci de văzut n-am văzut-o 
nici cînd — n-am înfîinit-o. Cit am cuprins 
cu privirea, erau doar niște dispozitive (am 
aflat apoi că li se spune „paturi"), iar ceva 
mai departe, ridicat pe o cală de montaj, 
corpul unui remorcher în construcție, aproa
pe închegat. Din loc în loc, la acest corp 
lucra cîte un sudor, care, desena pe pereții 
vasului cunoscuta dungă a sudajului. Caut 
obișnuitele echipe de nituitori. Caut, dar nu 
găsesc.

Evghenie Mîrza, excelenta mea călăuză, 
mă scoate din încurcătură și de la el aflu 
că navele se construiesc -acum după alt sis
tem. Pe „paturile" .răspîhîfite tn jurul nostru 
— și care au niște coaste ce amintesc de for
ma unui vas — se formează; prin sudare, sec
ții de vas care apoi se sudează între ele și- 
dau naștere la b’locsecții. Acestea, la fîndui 
lor. bine rostuite, se cuplează și ele și... 
gata vasul. îmi spune inginerul Evghenie 
Mîrza : „Dacă 's-ar putea aduria toate „patu
rile" de la proră la pupă, s-ar forma o cu
tie ce-ar îmbrăca vasul ca o mănușă". E 
o simplă imaginație? Nu. Un- calcul precis, 
ca și cel de pe dușumeaua chituită.

Dar unde-s nituîtoriî.? Și aici aflu răs
punsul : sudura manuală a înlocuit nituirea. 
Cercetînd remorcherul ridicat pe cale de 
montaj, însoțitorul meu mă oprește la 
pupă: .

— Iată cîteva șiruri de nituri. De le nu
meri, sînt 150. Aici, la etambou (și-mi arătă 
niște plăci mal groase care acopereau partea 
de jos a pupei), care este folosit pentru 
întărirea acestei părți din vas, se mai bat 
nituri, in rest nu mai e nici unul. Și pentru 
un asemenea vas ar fi trebuit înainte 
250.000 de nituri.

150 de nituri în loc de 250.0001 Dar ce 
să zici atunci de amănuntul că la un șlep 

metalic de 1000 de tone, de felul Celor ce 
se construiesc aici la șantier, ar fi trebuit 
înainte 500.01X0 de nituri, iar acum nu se 
mai baie nici măcar unul.

„Dunaet” e gata 
pentru proba de control

Și cu remorcherul nostru tot așa e. Văzut 
pe uscat cocoțat pe căruciorii și ^stendurile 
ce-i servesc de suport, aduțe. oinecum cu 
o piesă expusă; la mhzfu. 4’e.ȘaJă s'nj> cu 
frumoasa lui linie hidro-dinamică, și văzul 
numai de la linia de plutire în sus, se schim
bi povestea^

Pe Dunăre; lingă o cală , de lansare, se 
legănau doua remorchere, :ixate cu parîme 
de mal : erau frați, dar de vîrste diferite.

„Dlanaeț" cum. îl, cheamă pe unul', tre
cuse prin probele dificile de recepție și 
acum — după cum e uzul — i se demon
taseră anumite părți -din mașini să se vadă 
cum a lucrat în cele cîteva ore cît a fost 
încercat in susul și în josul Dunării. Am 
urcat și i-am vizitat toate coltișoarele : sala 
de mașini ca și puntea de comandă, bucătăria 
cu albe plăci de faianță, sala de dușuri, ca 
și cabinele bine dichisite ale marinarilor, pe 
ușa cărora plăcute indică: 2 marinari.

„Dunaet" mai avea puțin de zăbovit în 
incinta șantierului : două-trei zile, după care 
— cu mașinile montate din nou, de astă 
dată'definitiv ~ avea să pornească pentru 
„proba, de control", o plimbare de 2-3 ore. 
ing. Evghenie MîrZa, care-mi spunea toate 
astea, îmi ghici' gîndurile : '„Dacă stai pînă 
pe joi-vineri, ești invitatul nostru în „pro
ba de control". Pentru mine, joi-vinepi era 
insă departe... Deși tare aș fl vrut ca in acest 
let să fi putut scrie: „Am fost cu „Dunaet" 
pe Dunăre, în proba de control".

La celălalt remorcher, căruia 1 se insta
lau mașinile, m-am uitat doar în treacă;. 
Semăna leit cu frate-său. Numai că n-avea 
încă nume și mentorii și vopsitorii mai a- 
vbau de lucru ca să-1 dichisească. Dar cu- 
rînd-curînd va fi o copie simetrică a lui 
„Dunaet" deși mai bine spus ar fi tot un 
„Dunaej".

M. - 285

De prima oară cînd am vorbit cu tov. 
Vasile Ierceanu, un fost muncitor la șan
tierul naval din Turnu Severin astăzi direc
tor al șantierului din Galați, acesla mi-a 
spus: „înainte cînd lansam un vas era 
un eveniment la care asista tot șantierul 
și invitați din oraș. Acum, pentru.că se re
petă des, a devenit un fapt care mai intere
sează doar pe cei ce lucrează în imediata 
apropiere a vasului ce i se dă drumul pe 
apă".

îmi îndrept privirea spre locul unde se 
lucrează șlepurile metalice de 1000 de tone 
■și-fni dau seama că în spusele tov. Ierceanu 
n-a fost exagerată măcar o iotă. In stadii 
diferite 'de fabricație, sînt vre-o 6' corpuri 
de șlepuri, care se lucrează tot pe sistemul 
blocsectiilor și tot prin sudură manuală; 
iar în apă, în dreapta lor, două șlepuri cu 
vopseaua încă proaspătă ■ pe ele. Unuia, 
M.-286, i se face ultima toaletă, la cabina 
căpitanului, iar celuilalt, care n-are încă cu
loarea definită, — acel gri marin — i se 
pictează „linia de plutire". Intre ele, în 
dreptul calei de lansare, locul este liber... 
pentru că pe uscat, însusul pantei, au În
ceput să se ungă mai abundent cu seu 
„sănjile" pe. care un alt .șlep va fi.tras 
pînă'la marginea apei, pentru lansare. Și fără 
să întreb, sini sigur că-s bine ascuțite topoa
rele cu care, la un semnal, se vor tăia în 
același timp parîmele de cînepă, care țin 
vasul pe cala de lansare.

Am urcat și pe M-286, ca să-l vizitez. 
Am mers pe șuvița de punte ce o are pe mar
gini, și peste puntea-i ușor bombată, și în 
adîncul lui, izolat să nu pătrundă nici un 
strop, am pătruns în cabinele pentru mari
nari — aidoma cu cele de la remorcher — 
unde cinta un aparat de radio, tot de fabri
cație rominească. Apoi am poposit un timp 
la proră, ca să citesc — cu mîndrie — em
blema galben-lucitoare: „Republica Populară 
Romînă — Ministerul Industriei Metalurgice 
și Construcțiiloi de Mașini. Șantierul naval 
Galați".

B. BERCEANU

Acum mai mult ca oricind in preajma manii sărbători de 
la 23 August oamenii muncii din fabrici și uzine, muncitori 
și tehnicieni privesc cu mîndrie și cu bucurie roadele muncii 
lor plină de abnegație, lată, la uzinele „Electroputere" din 
Craiova se produc tramvaie moderne și de mare capacitate. 
De acum un an, de cînd primul tramvai a ieșit pe poarta 
uzinei, constructorii de aici au fabricat zeci de tramvaie. De 
lucrul acesta se poate convinge lesne oricine. Pe străzile Ca
pitalei și Timișoarei întîlnești un număr mereu sporit de 
tramvaie purtind marca uzinelor „Electroputere".

Cită bucurie simt gospodinele acum cînd în rafturile maga
zinelor găsesc grătare electrice, reșouri de gătit, ventilatoare, 
etc., produse atît de folositoare pentru uzul casnic. Și tocmai 
din acest motiv este îndreptățită și mîndria colectivului secției 
bunuri de larg consum de la uzinele „Electromotor" din Ti
mișoara. Ana Lauer, Victoria Jidovan, Virginia Angheluță, 
și întreaga brigadă a 6-a s-a angajat să depășească în cin
stea zilei de 23 August planul de producție cu 50 la sută. 
Rezultatele de pină acum arată că acest angajament a fost 
întrecut. Foto • MIHAI POPESCU

LOCUiNȚE individuale
OAMEîIH MUNCU

Numeroși oameni ai muncii din întreaga 
tară — muncitori,, tehnicieni, funcționari — 
și-au construit locuințe individuale pe baza 
creditelor acordate de slat.

In ultimii trei ani, pentru construirea de 
locuințe individuale, statul democrat-popular 
a pus la dispoziția oamenilor muncii de la 
orașe și sate credite în valoare de aproape 
450 milioane lei, din ca.re s-a început con
struirea a 8.079 locuințe individuale, Dintre 
acestea, aproape jumătate sînt terminate și 
locuite acum de proprietarii lor, iar la' altele 
se execută lucrările de finisaj.

Numai de Ia începutul acestui ari s-au 
mutat în locuințe noi, construite pe baza 
creditelor acordate de stat, peste 1.200 de 
familii. Numărul oamenilor muncii din re
giunile Timișoara, Oradea, Bacău, Baia 
Mare, care s-au mutat anul acesta în case 
nou construite, este aproape dublu fată de 
cel din anul trecut. La Iași, aproape 200 de 
oameni ai muncii din întreprinderile și in
stituțiile orașului își construiesc anul acesta 
locuințe individuale cu ajutorul creditelor 
acordate de stat.

Construcția de locuințe individuale va 
continua în cele mai multe regiuni ale țării 
și in timpul iernii.

(Agerpres)

ÎN LEGĂTURĂ CU PRELUNGIREA 
VALABILITĂȚII 

BULETINELOR DE IDENTITATE
Prelungirea valabilității buletinului de 

identitate se obține de la organele de mili
ție pe raza cărora își au cetățenii domiciliul 
lor stabil. -

In cazul celor cărora le expiră valabili
tatea buletinului în timpul cînd. se află în 
delegații sau concediu, prelungirea se va 
face la înapoierea acestora în localitatea 
domiciliului stabil.

Cetățenii care nu posedă acte de stare 
civilă, respectiv certificatul de naștere sau 
căsătorie, iar arhiva de stare civilă a locu
lui de naștere este distrusă, urmează să 
se adreseze la biroul de stare civilă al sfa
tului popular al locului de domiciliu.

UN NOU CINEMATOGRAF ÎN CAPITALĂ
Cu prilejul zileî de 23 August se va des

chide. o nouă sală de spectacole cinemato
grafice în Capitală, cinematograful Carpați 
din calea Dudești nr. 169, cu o capacitate 
de 300 de locuri.

Incepînd din ziua de 23 August, la cine
matograful Carpati va fi prezentat filmul 
artistic maghiar „2 X 2 = cîteodată 5".

(Agerpres)
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Griul colectiviștilor din Tătara
In curtea gospodăriei agricole colecti

ve „Tudor Vladimirescu" din comuna Tă
tara n-am aflat deed doi oameni. Unul 
mărunțel și vînjos, cu un ciuf de păr 
negru pe frunte, stătea pe podina din 
afară a magaziei și socotea ceva cu o 
cretă pe scindară. Cînd termina cite o 
socoteală începea să rida și să-l înghion
tească pe celălalt în coaste.

— Hai, bre nea Ioane șă vezi, cît grip 
am descărcat

— Las’ că știu și eu, li răspunse Ion 
Pitulici.

— Află nene că nu știi I Să-ți spun 
eu: 10 vagoane am băgat numai în ma
gazia asta pînă acum.

— Măi Enache, tu bați timpii, ia să 
văd și eu strigă Pitulici. Enache Lungii, 
cel cu ciufut negru pe frunte, luă creta 
și începu din nou să socotească. Rezulta
tul fu același. Pitulici zimbi voios.

Ai avut dreptate Enache. Află băiete că 
la prima adunare generală, eu sînt pri
mul care te propun socotitor 1 Dar pină 
atunci hai sd descărcăm și căruțele astea. 
Cele două căruțe, care sosiseră de la ane 
încărcate, au tras lingă magazie și 
menii au început să descarce griul 
saci.

I-am lăsat pe cei doi colectiviști 
continue socotelile și m-am îndreptat 
spre arie. Aria se afla la vreo 3 km. de. 
sat. Drumul nu te plictisește însă. De o 
parte și de alta lanurile întinse ale co
lectiviștilor cu porumbul înalt și 2-3 știu- 
leți la fiecare plantă, floarea soarelui cu 
„pălăriile" aplecate in jos de greutate, 
bumbac și cartofi, toate iți vorbesc parcă 
despre hărnicia oamenilor din Tătaru.

Cu Dumitru Dobrescu, brigadierul de 
la a doua, care răspunde în aceste zile 
de munca la arie, greu poți sta de vorbă. 
Cite n-are el acuma pe cap 1 Să organi
zeze transportul snopilor, să urmărească 
funcționarea batozei și transportul griu
lui la magazie.

— La început mergea mai greu, dar 
acum oamenii își cunosc fiecare locul. 
Treierăm doar după metoda Brediuc, ne 
spune brigadierul, citul prinde un mo
ment liber.

oa- 
din

să

Vasile
S.M.T.

Aflăm 
nu ne

Nu lipsește de la batoză nici 
Popa, agronom de sector, de la 
Niculești-Jianu. De fapt, în cea mai mare 
parte, lui i se datorește organizarea tre- 
ierișului după metoda Brediuc. 
insă lucrul acesta de lu alții. El 
spune despre așa ceva.

Seara se încheie socotelile. S-a 
griul de pe 10 ha. intr-o zi. La 
s-au transportat 
medie la ha. este de 2500 kg.

Dar grlu e mult, 230 de hectare. Și nu 
s-au treierat decît vreo 250 de tone. Dar 
batoza ,,bate" destul pe zi, 22 pînă la 25 
de tone. Colectiviștii sînt bucuroși că 
acum obțin o recoltă mare de grîu, dar și 
îngrijorați că mai au atîta grîu de tre
ierai și timpul îi mat încurcă cîte odată

Intr-o ședință operativă, care s-a ținut 
tntr-o seară la arie, și unde colectiviștii 
discutau tocmai despre aceste greutăți,

a

A

umpluse o scln-

să te aud cum

15 tone ca iert,

Industria construcțiilor de mașini— 
o ramură in plină inflorire

Oamenii muncii din tara noastră întîm- 
pină măreața sărbătoare a zilei de 23 Au
gust, cea de a 11-a aniversare, a eliberării 
Rom ,niei de către glorioasa Armată Sovietică 
sub semnul unui puternic ivinjjij. myncă 
pentru a da patriei cît măi multe acumulări 
peste plan, pentru îndeplinirea înainte de 
termen a sarcinilor prevăzute în primul nos
tru plan cincinal.

Sărbătorirea zilei de 23 August consti
tuie an de an un minunat prilej de trecere 
în revistă a succeselor dobîndite de poporul 
nostru pe drumul consiruirii socialismului.

In anii puterii populare, datorită eforturi; 
lor patriotice ale oamenilor muncii conduși 
de partid și cu ajutorul multilateral ai 
Uniunii Sovietice, in tara noastră s-au pe
trecut profunde transformări revoluționare, 
a fost creată o puternică economie pusă în 
slujba întăririi continue a statului democrat 
popular, a ridicării nivelului de trai material 
și cultural al oamenilor muncii.

■ Una din marile victorii dobîndite in anii 
regimului de democrație populară este fău
rirea unei puternice industrii grele și în ca
drul acesteia, a ramurii industriei construc
toare de mașini, inima întregii economii na
ționale.

Dezvoltarea industriei construcțiilor de 
mașini, pivotul industriei grele, asigură în
zestrarea cu o tehnică nouă a tuturor celor
lalte ramuri ale industriei, agriculturii, trans
porturilor, etc., constituie baza progresului 
tehnic a întregii economii naționale. De 
aceea, partidul și guvernul nostru consi
deră sarcină de căpetenie dezvoltarea cu 
precădere-a industriei grele și a pivotului 
ei industria constructoare de mașini.

Prin munca' plină de avîni patriotic a 
poporului nostru și cu sprijinul frățesc și de 
o inal'.ă tehnicitate al Uniunii Sovietice in 

■dustria constructoare de mașini din țara 
noastră a dobîndit în anii puterii 

'succese de seamă. Vechea Romînie

Irtg. Popa Gherasim
Prim locțiitor a' ministrului Industriei 

Metalurgice și Construcțiilor de Mașini

avut o industrie proprie constructoare de 
mașini. Cea mai neînsemnată mașină era 
adusă cu bani grei de peste hotare. Astăzi, 
dispunem de o puternică industrie construc
toare de mașini care își aduce contribuția, sa 
hotărîtoare la înzestrarea cu tehnica nouă a 
întregii economii naționale.

Nu sînt decît cîteva zile de cînd oamenii 
muncii din industria comstr.ucții.ior de ma
șini și a prelucrării metalelor au raportat 
partidului o nouă și importantă victorie. Des- 
fășurînd o muncă rodnică și neobosită, în 
cinstea zilei de 23 August constructorii de 
mășirii au' îndeplinit sarcinile planului cin
cinal în patru ani și șase l-uni. Producț'a 
globală prevăzută pentru cei cinci ani a fost 
realizată în proporție de 110,20%. Această 
victorie umple de bucurie inima întregului 
popor.

Cu îndreptățită mîndrie patriotică și cu 
încredere sporită în viitor, privesc astăzi 
oamenii muncii din țara noastră drumul 
glorios parcurs în anii puterii populare, și 
cu deosebire in anii primului cincinal, de in
dustria construcțiilor de mașini. In anii din 
urmă în industria construcțiilor de mașini 
au fost dale în funcțiune noi și importante 
unități industriale. Astfel, au fost construite 
fabrica de rulmenți din Moldova, fabrica de 
scule Rîșnov, întreprinderea Metalurgică de 
Utilaj Medgidia, uzinele .,Iosif Ranghet"- 
Arad, uzinele „Tudor Vladimirescu“-Bucu- 
reșîi. uzinele Bocșa Romînă, fabrica „Mun
citorul Liber‘ -Bacău etc. De asemenea, au 
fost reconstruite un mare număr de între
prinderi ca de pijdă : uzinele „Gheorghi 

populare | Dimitrov“-Arad uzinele „Sleagul Roșu" 
n-a l'Oiășui S'al'n, uzine'e „I. C. ETimu Sinaia

uzinele de tractoare ,,Ernst Thâlmann"- 
Orașul Stalin, uzinele „7 Noiembrie“-Cra- 
iova, uzinele „23 August". „Matyas Rakosi", 
„Mao Țze-dun", „Semănătoarea“-București, 
uzinele ,,Progresul“sBrăila, uzinele „Inde- 
pendenta“-Sibiu, uzinele „Unirea‘'-Cluj, 
uzinele ,,Unio“-Satu Mare, fabrica de Loco- 
motive-Reșița, Șantierele Navale Galați, etc.

Paralel cu dezvoltarea considerabilă a ca
pacității de producție a acestor întreprinderi, 
eforturile au fost îndreptate și în direcția 
dotării lor cu mașini și utilaje moderne de 
înaltă tehnicitate și productivitate. Astfel 
de pildă, în comparație ou nivelul existent 
la începutul cincinalului valoarea mașinilor 
și utilajului cu care au fost dotate întreprin
derile din ramura construcțiilor de mașini și 
a metalurgiei prelucrătoare a crescut de 
peste șase ori.

Ceea ce este caracteristic pentru dezvol
tarea producției industriei construcțiilor de 
mașini, este nu numai creșterea cantitativă 
a producției, ci și lărgirea sistematică a 
sortimentelor. Asimilarea a peste 150 noi 
lipuri de mașini și agregate, trecerea la 
fabricația lor curentă, vădește orientarea 
acestei ramuri hotărîtoare a economiei națio
nale pe drumul tehnicii moderne.

In anii planului cincinal, industria con
strucțiilor de mașini a adus o contribuție de 
seamă la crearea și dezvoltarea altor ramuri 
noi în economia țării noastre. Aproape toa
te ramurile economiei naționale sînt înzes
trate, cu mașini și utilaje moderne execu
tate de industria constructoare de mașini. 
Industria petrolului, de pildă, este dotată în 
întregime cu utilaj de foraj și de produc
ție de mare tehnicitate fabricat în țară.

Inițiativa și capacitatea de muncă crea
toare a colectivelor întreprinderilor construc
toare de mașini se oglindesc cu putere în 
minunatele realizări care fac mîndria tinerei, 
'ar viguroasei noastre industrii. Strungurile 

de diferite mărimi și de cea mai modernă 
construcție, mașinile de rabotat și găurit, 
frezele de cea mai înaltă precizie, variatele 
șorturi de ruimenți, motoarele Diesel de 450 
C. P., grupurile turbogeneratoare de 
3000 kw, cazanefe de aburi industriale tip 
„Suhov", podurile -rulante și macara-lele, 
ele. arată în modul cel mai grăitor drumul 
plin de succese al industriei construcțiilor 
de mașini.

Ca să putem aprecia în mod just crește
rea rapidă a producției în această ramură a 
industriei noastre, este suficient să arătăm 
că în anul acesta față de anul 1950 produc
ția de rulmenți va atinge un nivel de 691%, 
cea de ciocane de forje de 429%. cea de 
strunguri de 353%, cea de cazane de aburi 
industriale tip „Suhov" de 250%, cea de mo
toare cu combustie internă de 392%, cea de 
pompe, centrifugale de 432%, etc.

In unele ramuri, industria construcțiilor 
de mașini a izbutit nu numai să acopere ne
voile de mașini și utilaj industrial, dar este 
in stare să creeze chiar disponibilități de 
export.

O contribuție prețioasă a adus și aducq 
industria construcțiilor de mașini transpor
turilor pe căile ferate, rutiere, fluviale, etc. 
Producția de locomotive, de vagoane de că
lători și de marfă de autocamioane, de 

‘șlepuri metalice, de remorchere de mare pu-' 
itere, de tancuri metalice pentru petrol, de 
.macarale plutitoare, vase pescărești, etc., a 
crescut simțitor.

Contribuția industriei construcțiilor de ma
șini se face puternic simțită și în reutilarea 
celorlalte ramuri industriale ca industria 
minieră, electrotehnică, de construcții, fores
tieră, industria ușoară și alimentară. Așa 
de exemplu față de realizările din anul tre
cut, producția de utilaj pentru industria 
carboniferă trebuie să atingă în acest an un 
nivel de 144%, cea de utilaj pentru indus
tria materialelor de construcții de 226%, cea 
de utilaj energetic de 125%, etc.

O mare victorie a politicii partidului și 
guvernului nostru o constituie făurirea, în 
anii puterii populare, a industriei de trac
toare și de mașini și utilaje pentru agri
cultură, menită să asigrire dezvoltarea și 
consolidarea bazei tehnico-materiale a tre
cerii la marea producție socialistă în agri-

I cultură. Cele peste 25.000 tractoare conven
ționale, bogatul sortiment de mașini și 
utilaje agricole de înaltă productivitate,
crearea celor 220 stațiuni de mașini 
și tracioare oglindesc cit se poate de viu 
eforturile și succesele însemnate dobîndite în 
direcția consolidării bazei tehnico-materiale 
a agriculturii țării noastre.,

An de an, volumul producției și sortimen
tele realizate de uzinele profilate pentru pro
ducerea mașinilor și utilajelor necesare agri
culturii, a crescut simțitor. Anul acesta de 
pildă, față de 1950, producția plugurilor cu 
tracțiune animală va atinge un nivel de 
350%, cea a batozelor pentru cereale 172%, 
cea a cultivatoarelor cu tracțiune mecanică 
281%, cea a semănătorilor de cereale cu 
tracțiune mecanică 191% etc.

La șirul străduințelor și succeselor cuce
rite de colectivele uzinelor constructoare de 
maișini și utilaje agricole s-au adăugat recent 
două noi și importante realizări: fabricarea la 
uzinele „Ern-st Thălmann" din Orașul Stalin 
a primului tractor romînesc după modelul 
tractorului sovietic M.T.Z.-2 pe roți și reali
zarea la uzinele „Tudor Vladimirescu" din 
București a prototipului unei combine de 
recoltat cereale.

In condițiile creșterii și perfecționării pro
ducției, a folosirii metodelor înaintate de 
muncă, a îmbunătățirii activității de planifi
care internă, a îmbunătățirii aprovizionării 
tehnico-materiale întreprinderile construc
toare de mașini au luptat și au izbutit să 
îmbunătățească în mod simțitor principalii 
indici ai activității economice ai întreprinde- 
î-ilor. Așa de exemplu la uzinele „Ernst 
Thâlimann" din Orașul Stalin, datorită creș
terii nivelului de mecanizare, a folosirii teh
nicii înaintate, productivitatea muncii a cres
cut în anul care a trecut cu 95,2% față de 
cea realizată în anul 1951.

In anii cincinalului sarcinile cu privire la 
creșterea productivității muncii în ramura 
industriei constructoare de mașini și a pre
lucrării metalelor au fost realizate în pro
porție de 108,3%.

Realizări însemnate au fost obținute și în 
lupta dusă de colectivele întreprinderilor 
constructoare de mașini pentru realizarea 
de econonrii, pentru «căderea prețului de 

cost, care reprezintă indicele calitativ cel 
mai important în întreaga activitate a unei 
întreprinderi.

Mari și însemnate sînt. succesele dobîndite 
de-constructorii; de mașini în anii puterii 
populare. Mari și însemnate sînt sarcinile 
care le stau în față. In lupia pentru conti
nua dezvoltare în înflorire a economiei na
ționale, lupta constructorilor de mașini pen
tru creșterea^ cantitativă a producți-l tre
buie să fie însoțită de lupta pentru calita
tea producției. pentru continuul avînt al teh
nicii. Colectivele acestor întreprinderi . știu 
ca creșterea necontenită a producției socia
liste nu poate să fie realizată decît pe baza 
tehnicii celei mai înalte. De aceea lupta 
tara preget pentru realizarea progresului 
.ehme, pentru perfecționarea construcției ma
șinilor, pentru producerea de noi tipuri de 
mașini și utilaje de înaltă tehnicitate consti
tuie una din sarcinile de căpetenie în mo
mentul de față.

Dezvoltarea mai departe a industriei con-, 
structoare de mașini, ridicarea pe trepte noi.l 
superioare a productivității muncii, realiza
rea progresului tehnic, necesită să se asi
gure ridicarea continuă a calificării cadrelor 
■a nivelul tehnicii noi. Muncitorii, inginerii 
și tehnicienii au datoria să-și ridice perma
nent calificarea și gradul de cultură tehnică 
cunoscind îndeaproape cele mai noi realizări 
ale tehnicii din ramura lor de .producție.

■ Metalurgi'știi și constructorii de mașini 
clin țara noastră sînt conștienți de răspunde
rea ce o au în dezvoltarea producției mij
loacelor de producție, producție pusă în 
slujba măreței cauze a înfloririi economice 
a întărim patriei noastre. Ei sînt hotăriți sa 
lașpunda încrederii partidului și guvernului 
prin noi succese în muncă. Ei știu că au 
alături sprijinul puternic și frățesc al po
porului sovietic, că folosind din plin cuceri
rile științei și tehnicii sovietice aduc o con
tribuție de preț la construirea socialismului 
în țara noastră, la' victoria păcii și a pro
gresului.

Intîmpinînd cu un puternic entuziasm în 
muncă măreața sărbătoare a lui 23 August, 
colectivele întreprinderilor constructoare de 
mașini sînt hotărîte să muncească pline de 
însuflețire pentru a îndeplini cu cinste sar
cinile ce le revin în marea operă a progre
sului tehnic al economiei naționale, în ridi
carea continuă a' nivelului- de trai al poporu
lui1 nostru muncitor.

â



Simbătă 20 august 1955 — Vr. 3382 Romîn ia libera
J------ ------------------------»m

Lipsuri în raionul Gura Humorului 
în efectuarea muncilor agricole de vară

Țăranii muncitori din raionul Gura Hu
morului, au trecut de cîtva timp cu multă 
însuflețire la strîngerea recoltei care în acest 
an este deosebit de bogată.

Cu toate ploile dese din ultima vreme — 
ceea ce a cauzai o serioasă rămînere în 
urmă cu secerișul — membrii gospodăriei 
agricole colective „Steaua roșie" din comu
na llișești au strîns pînă în seara de 17 
august 60 la sută din suprafața cultiva.a 
cu păioase.

După exemplul lor și țăranii muncitori au 
început muncile de recoltare de îndată cc 
grinele s-au pîrguit, lucru ce se întimplă 
mai tîrziu aci decit în alte regiuni ale țârii.

Pe întreg cuprinsul raio.iuiui s-au strips 
pină acum mai mult de 40 la sută din cu - 
turile păioase, iar în uneie comune ca de 
pildă la Comănești, peste 83 la sută, la 
Părteștii de Jos peste 60 la sută, etc.

Dacă în aceasta privință — ținîndu-se | 
seama de coacerea lîrzie a grînelor precum 
și de ploile din ultimul timp — în raionul 
Gura Humorului s-au obținut succese fru
moase, în ceea ce privește însă desfășurarea 
lucrărilor de treieriș, lucrurile nu merg cum 
ar trebui.

Datorită lipsei de preocupare a comite
tului executiv al sfatului popular raional ș 
a organelor agricole, în multe comune ce
realele recoltate au rămas în cea mai mare 
parte pe cîmp, unde pot suferi pierderi în
semnate din pricina ploilor.

Iri comunele Berchișești, Capu-Cimpului, 
Poeni-Solca, Drăgoești, datorită lipsei de 
preocupare a comitetelor executive ale sfa
turilor populare respective, . căratul clăilor 
de pe cîmp și așezarea lor în stoguri, nu 
au început incă, ceea ce poate duce la pier
deri. de recoltă datorită ploilor. Acest lucru 
este ilustraț și de faptul că pînă acum nu 
s-a transportat decit recolta de pe 93 ha. 
Comitetele executive ale sfaturilor populare 
trebuie să' organizeze transportul la arie 
a cerealelor pe măsură ce ele sînt recoltate.

Dar ceea ce împiedică buna desfășurare a 
treierișului este și faptul că comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare din raionul 
Gura Humorului, nu s-au îngrijit de termi
narea amenajării ariilor.

Din cele 29 de arii planificate pe raion nu 
s-au amenajat pină acum deci! 18, iar la 
cele trei arii ce urmau să fie iluminate 
electric in comunele llișești, Gura Humoru
lui și Poeni-Solca, lucrările necesare pentru 
pregătirea lor nu sînt încă terminate. A- 
ceastă situație în desfășurarea lucrărilor de 
treieriș, precum și timpul ce se menține, 
ploios, impun luarea unor măsuri grab
nice pentru ca treierișul să se poată ter
mina în cel mai scurt timp.

De cîteva zile au sosit în raionul Gura 
Humorului un număr de 16 garnituri de 
treier din regiunea Constanța și Galați. 
Pentru a nu se pierde nici o oră bună de 
lucru — deoarece timpul e întîrziat și mai 
ales schimbător în aceste locuri — comitetul 
executiv al sfatului popular raional irebuie 
să treacă de îndată la repartizarea lor pe 
arii și să organizeze în așa fel munca incit 
să poată fi folosită întreaga lor capacitate 
de lucru.

In acest scop, comitetele executive ale 
sfaturilor populare au datoria să se ocupe 
îndeaproape și cu tot simțul de răspundere 
de intensificarea secerișului și a transpor
tatului recoltei pe arii. Totodată ele trebuie 
să se îngrijească de buria funcționare a ba
tozelor. Organizînd temeinic cetele de tre
ier în fiecare comună, în fiecare sat, se 
poate asigura alimentarea continuă a bato
zelor și deci funcționarea lor fără întreru
peri.

Fiecare oră, fiecare clipă bună de lucru 
trebuie folosite din plin, dîndu-se toată a- 
tenția terminării grabnice a treierișului și 
înmagazinării în bune condiții a produselor.

T. GODEANU 
corespondentul „Rominiei libere" 

in regiunea Suceava

Azi începe întîlnirea de atletism Franța—R.P.R.
Spoitivii bucureșteni vor avea ocazia ca 

înccpind de astăzi de la ora 17 și în con
tinuare niiine de la ora 17,30 să fie pre
zinți la una din cele mai' interesante între
ceri atletice organizate in ultimii ani în 
țara noastră

Intîinirea dintre reprezentativele mascu- 
line și feminine ale Franței și R. P. Romi
ne se anunță ca una din cele mai dificile 
pentru reprezentanții noștri. Echipa fran
ceză socotită ca una din cele mai puternice 
din Europa, a deplasat cei mai buni atleți 
și atlete, deținători ai unor performanțe de 
valoare. In aceste împrejurări, reprezentan
ții echipei R.P.R. conștienți de răspunderea

care le revine, au o bună ocazie de a arăta 
progresele realizate în ultimii ani de atle- 
tismul romînesc.

Conform protocolului stabilit, în fiecare 
probă vor lua parte cîte doi concurenți din 
fiecare țară.

Programul zilei de astăzi este următorul : 
ora 17: Festivitatea de deschidere; ora 
17,30: 400 m. garduri, prăjină, suliță (m). 
înălțime (f); ora 17,45: 100 m. (m.); ora 18: 
200 m. (f); ora 18,15: 80 m. garduri; ora 
18,30: 800 m. (m), lungime (m), disc (f), 
greutate (m); ora 18,45: 5000 m; ora 19,15: 
800 m. (fj; ora 19,20: 4x100 m. (m).

★ *
Lotul francez care a sosit joi în Capita

lă, a făcut ieri un antrenament de aco
modare pe Stadionul Republicii. Aci l-am 
întîlnit pe aruncătorul de ciocan Pierre Le
grand și l-am rugat să ne spună cîteva cu
vinte în legătură cu apropiatele întreceri: 
„Vizitez țara dumneavoastră pentru a treia 
oară și cu acest prilej serbez și participa
rea la cea de a 32-a întîlnlre internațională. 
Trebuie să vă spun că voi, romînii. aveți 
atleți de certă valoare. M-a impresionat în

mod deosebit Soter, Iolanda Balaș și bi
neînțeles adversarii mei direcți, Dumitru 
Constantin și C. Spiridon; Analizînd bine 
situația noi ar trebui să cîști.găm. această 
întîlnire, dar avînd în- vedere ultimele per
formanțe ale atleților dumneavoastră, re
zultatul final rărnîne încă sub semnul în
trebării. Un răspuns precis la această în
trebare v-ași'putea da duminică seara, cînd 
întrecerile iau sfîrșit. Deci, să așteptăm 
pînă atunci".

Mîine se reia campionatul republican de fotbal

Primele emisiuni televizate pentru public
Stația experimentală de televiziune Bucu

rești, anunță publicul din Capitală, că du
minică 21 august, orele 20, vor fi transmise 
primele programe televizate cu o durată de 
două ore. In cadrul acestor emisiuni vor 
fi prezentate printre altele jurnalul de ac
tualități nr. 31, filmul de desene animate 
„Ursuleții**, un film documentar „Asia So
vietică" și altele.

Programe noi vor fi transmise de aseme
nea în zilele de 22, 23, 24 august la aceeași 
oră.

Punctele de vizionare pentru public vor 
fi magazinul „Electrotehnica" din B-dul 
Magheru, magazinul „Tehnometal" din 
Calea Victoriei, cooperativa „Radio Progres" 
din B-dul Magheru (Blocul Lido), Muzeul 
tehnic din Parcul Libertății, la terenurile de 
tenis din parcul „23 August", la parcul de 
distracții din Parcul de cultură și odihnă 
„I. V. Stalin'* și . la magazinul „Sport-mu- 
zică“ din str. Academiei.

După trei luni, mîine reîncepe una din 
cele mai populare competiții sportive din 
țară: campionatul republican de fotbal la 
categoria A și B.

Așteptată cu multă nerăbdare de iubitorii 
fotbalului, competiția se reia sub semnul pa. 
sionantei întreceri între echipele care candi
dează pentru cucerirea titlului și a luptei 
îndîrjite a formațiilor amenințate de retro
gradare.

Mîine sînt programate o serie de partide, 
care pot determina prin rezultatele lor — 
poate neașteptate pentru un început de cam
pionat — multe schimbări în clasament.

Cele șase întîlniri programate: Orașul

Stalin: Dinamo — Minerul; București: Pro
gresul—Avîntul; Constanța: Locomotiva— 
Dinamo București; Arad: Flamura roșie— 
Locomotiva Timișoara; Tg. Mureș: Locomo
tiva—Știința Cluj; Timișoara: Știința— 
C.C.A. sînt, în ciuda aparențelor, deschise 
oricărui rezultat, învingătorul fiind greu de 
întrevăzut chiar acolo unde șansele „hîrtiei" 
par a fi net în favoarea unor echipe.

Jocul programat la București Progresul— 
Avîntul se va disputa pe stadionul Giulești ' 
începînd de la ora 10,45, avînd in deschi
dere meciul de tineret dintre cele două for- 

l mâții.

Intîinirea de șah dintre echipele de tineret ale R. P. R. 
și R. P. Bulgaria

Acțiuni pentru înfrumusețarea orașelor 
și satelor patriei noastre

Apropierea zilei de 23 August constituie 
un nou prilej de intensificare a muncii pen
tru înfrumusețarea orașelor și satelor patriei 
noastre.

In Craiova s-au pavat cu posibilități locale 
4.936 m.p. străzi--și trotuare, au fost plan
tați peste 10.000 de arbori, s-au creat noi 
spații verăi !și‘s-ău completat1 cele existente. 
Parcul Poporului din centrul orașului a fost 
împrejmuit cu gard nou de beton. Aici s-a 
amenajat o grădină zoologică.

In orașul Tg. Jiu s-au terminat lucrările 
de construcție ale Teatrului de vară, a unui 
teren de sport și a șapte scuaruri. S-au pie

truit șase străzi, iar rețeaua de apă a fost 
extinsă cu 8 km.

Deputății din orașul Turnu Severin au mo
bilizat sute de cetățeni la amenajarea tro
tuarelor pe străzile orașului, pe o lungime 
de aproape 9 km. Străzile Karl Marx și Re
publicii au fost în 'întregime pavate, iar în 
Parcul Rozelor s-au amenajat două scuaruri 
pentru copii și s-au plantat peste 1.000 de 
puieți ornamentali.

Ih Cinstea Zilei de 23 August, deputății din 
regiunea Craiova au mobilizat pe locuitori 
în diferite acțiuni inițiate de sfaturile popu
lare, lucrîndu-se aproape 80.000 de ore de 
muncă voluntară. (Agerpres)

Pentru cei care doresc să viziteze parcul „Pustnicul" și plaja Grădiștea

Joi seara a luat sfîrșit în sala de festivi
tăți a stadionului „Vasil Levski" din Sofia' 
întîlnirea prietenească de șah dintre echi
pele de tineret ale R, P. Bulgaria și R.P.R. 
Victoria a revenit tinerilor șahiști bulgari cu 
scorul de 13-11. In runda a'doua s-au înregis
trat ' următoarele rezultate : Ghițescu—Peev

Turneul interzonal de
La 18 august, în cea. de a treia rundă a 

turneului interzonal de șah de la Gotteborg 
două partide s-au terminat repede cu un re
zultat de remiză: Pachman — Unzicker, la 
mutarea 13-a și Rabar—Stăhlberg la muta
rea 11-a. După o desfășurare interesantă tot 
remiză a luat sfîrșit și partida dintre șa
hiștii sovietici Spasski și Petrosian. In partida 
Fuderer-Bi.șguier, maestrul Jugoslav a. jucat 
original un. sacrificiu de dariră și a forțat 
victoria. Restul partidelor s-au întrerupt.

Nou record mondial I
La 18 august, pe stadionul Dinamo din 

Moscova au luat sfîrșit întrecerile de atletism 
din cadrul finalei spartachiadei sindicatelor 
sovietice. Un rezultat excelent a obținut atle
tul Vasili Vlasenko (Burevestnik) în proba 
de 3.000 m. obstacole stabilind un nou re
cord mondial cu timpul de 8’45”4/10. Această

0—1, Drimer—Kolarov 0—1, Kandel—Laza- 
rov 0—1, Dascălu—Țankov 1—0, Elisabeta 
Iohescu—Karamanova 1—0, Partoș—Ghcren- 
ski 0—1, Negrea—Popov 0—1, Rodica Rei- 
cher—Petrova 1—0. Partidele ■ Mititelu— 
Kviătovski, Stanciu—Bogdanov, Botez—A- 
iâriski și Gunsberger—Gazarov s-au terminat 
remiză.

șah de la Gotteborg
Bronștein, cu albele, într-o apărare Nimzo- 
vici are ușor avantaj pozițional în partida 
cu Sliwa. In partida Gheller—Donner ambii 
șahiști se găsesc în criză de timp. Gheller 
deține o poziție de- atac. Maestrul sovietic 
Uivițki are o situație mai bună în partida cu 
marele maestru maghiar Szabo. Panno a în
trerupt cu avantaj la Guimard în timp ce 
P.ilnijr și Najdorf . .au șanse .egale. Medina 
are două figuri ușoare pentru turn și doi 
pioni în partida cu Filip.

i 3.000 m. obstacole
performanță este superioară cu 4”2,/10 ve- 

•chiului record mondial deținut de atletul ma
ghiar Sandor Roșznyoi.

Alte rezultate : 10.000 m. : Alex. Anufriev 
'30’39”0 ; ciocan: Mihail Krivonosov' 63,62 
m.; ștafeta 4x400 m. (bărbați) Burevestnik 
3’14’6/10; ștafeta 4x200 m. -(femei): Bure
vestnik l’36”3/10.

0 reuniune la Sofia consacrată ce ei de a 1l-a aniversări 
a eliberării poporutui romîn de sub jugul fascist

SOFIA 19 (Agerpres). — ATB transmite: 
La 18 august la clubul intelectualilor din 
Sofia a avut Ioc o reuniune închinată celei 
de a 11-a aniversări a eliberării poporului 
romîn de sub jugul fascist. Această reuniune 
a foât organizată de Comitetul pentru prle- 
ienie șl relații culturale cu slrăinălatea.

La reuniune au, participat .reprezentanți 
ai vieții publice, oameni ai științei, artei și 
culturii etc. Au asistat de asemenea Ghăor-

j£he Velcescu, ambasadorul. extraordinar șt 
plenipotențiar al Republicii Populare Romine, 
si. membrii ambasadei rcmîne la Sofia, I, 
K. Prihodov, ambasadorul extraordinar și 
plenipotențiar ai Uniunii Sovietice, precum și 
șefi și membri ai misiunilor diplomatice a» 
creditați la Sofia.

Regizorul cinematografic bti'gar Dako Da- 
kovski a vorbii despre succesele artei cine-» 
maiograflce în Romînia..

Sosirea unei delegații guvernamentale 
a R. Cehoslovace la Moscova

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 18 august a sosit la Moscova de
legația guvernamentală a Republicii Ceho
slovace in frunte cu Z. Fierlinget, președin
tele Adunării Naționale a R. Cehoslovace.

Din delegație fac parte : K. Polakek, .mi
nistrul Construcției de mașini, F. Krajkir, 
ministrul Comerțului Interior, J. Uher, mi
nistrul Industriei Alimentare, A. Malek: mi
nistrul Industriei Ușoare, F. Kahuda, minis
trul școlilor.

Pe aeroport, delegația a fost întimpinafM 
de A. P. Volkov, președintele Sovietului U-" 
riiunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S., I. 
F. Tevosian și ;M. V. Hrunicev. vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri al U R.S.S., K. D. 
Petuhov, ministrul Construcției de mașinî 
grele, N. S.Rîjdv; ministrul Mărfurilor In
dustriale de larg consum, V. P. Zotov, mi
nistrul Industriei mărfurilor alipțentare șî 
alții. .. C '.<" •

Alegerea noilor organe conducătoare ale F.M.T.D.
VARȘOVIA 19 (Agerpres). r- La 1.8 au

gust, Consiliul, F.M.T.D. s-a întrunit in șe
dința de închidere, a lucrărilor șale.

Cu acest prilej luînd cuvîntul Jacques De
nis, secretar general al F.M.T.D., pe baza 
propunerilor făcute de delegații, a prezentai 
lista organelor de conducere a F.M.T.D.

Au fost aleși in unanimitate: președinte al 
F.M.T.D., Bruno Bernini, vicepreședinții, de
legați ai organizațiilor de tineret din China, 
Cuba, Marea Britanie, India; Polonia, Ceho
slovacia, U.R.S.S., S.U.A.; secretar general — 
Jacques Denis; Comitetul Executiv ăl F.M.T.D.

Situația
DELHI 19 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: Intr-o declarație făcută corespon
denților de presă, La.nka Sundaran, unul 
din conducătorii Comitetului pentru elibera
ră teritoriului Goa, a arătat că ocUipanții 
portughezi au folosit la 15 august gloanțe 
dum-dum, interzise prin convenția de la 
Haga. Lanka Sundaran se afla Intr-unui din 
punctele de la frontiera cu Goa în momentul 
cind voluntarii indieni începuseră marșul 
asupra posesiunii portugheze.

★
DELHI 19 (Agerpres). — TASS trans

mite : După cum relatează ziarul „Hindus
tan, Standard", Comitetul de sprijinire a miș
cării de eliberare a teritoriului Goa. a de
clarat că la 19 august pe teritoriul Goa va 
intra un nou grup de participant la miș
carea de rezistență pașnică în număr de pe
ste 1.000 de persoane, care n-au putut să 
sosească la granița teritoriului Goa Ia 15 
august.

Ziarul. „Times of India" relatează că pe 
adresa comitetului sosesc din toate colțurile 
țării cereri de a se continua mișcarea de re
zistență pașnică.

Opinia publică indiană continuă să-și ex
prime adînca indignare împotriva acțiuni
lor autorităților portugheze. La 17 august 
au avut loc greve, și mitinguri de protest 
,în orașele Sinii, Madur, Dehradun, Firozpur, 
Karpaj și. în multe altele. In, orașul Pună, 
la funeraliile a trei victime ale teroarei por
tugheze au participat 25.000, de oameni.

Ministerul Căilor Ferate aduce la cu
noștința publicului călător că pentru vizi
tarea parcului „Pustnicul" cate este situat 
între stația Pasărea și halta Cozieni a dis
pus ca trenurile 8003, 8013 și 8014 să o- 
prească cite un minut în dreptul parcului. 
De asemenea pentru cei care vor să meargă 
la plaja Grădiștea, trenurile 8021, 8023, 8026 
și 8326 opresc cîte un minut în dreptul pla
jei ce este situată între stațiile Vidra și 
Grădiștea.

Pentru aceste distanțe s-au pus în vîn- 
care bilete dus-întors care sînt valabile la 
înapoiere în cursul aceleeași zile pînă la 
ora 24 fără nici o altă viză. Aceste bilete 
se emit de stațiile București-Nord și Bucu- 
rești-Obor pentru destinația Cozieni la pre
țul de 6 lei și de stațiile București-Nord și 
București-Filaret cu destinația Grădiște? 
la prețul de 10 lei. (Agerpres)

Informații „Pronosport11
PROGRAMUL CONCURSULUI PRONOSPORT Nr. 34 

(Etapa din 28 august 1955)
I. Știința Cluj — Dinamo București. 

II. Știința T:m. — FI. Roșie A.rad.
III. Progresul Buc. — Mirt. Petroșani.
IV. Dinamo Or. Stalin — C.C.A., Buc.
V. Locom. Constanța — Locom. Tim, 

VI. Avîntul Reghin — Flacăra Plocști.
VII. FI. Roșie Sf. Gheorghe — Din. 6 Buc. 

VIII. Metalul 108 — Metalul Hunedoara.
IX. Știința Iași — Dinamo Bîrlad.

X. Dinamo Ga’ațf — Locomotiva laș!.
XI. FI. Roșie Bacău — FI. Roșie Burdujeni. 

XII. Loc. Craiova — Met. St. roșu O. Stalin.

Meciuri de rezervă
A. Metalul Bata Mare — Fi. Roșie Cluj.
B. Locomotiva Arad — Minerul Lupeni.
C. Progresul Oradea — Flacăra Mediaș.
D. Metalul Reșița — Metalul Oradea.

MăsuriAnul acesta, supra* 
fața cultivată cu po
rumb este mai mare 
decit în anii trecuți, 
iar producția la hectar va fi de asemenea 
cu mult mai bogată. De aceea problema 
păstrării recoltei de porumb din toamna a- 
ceasta va trebui să constituie o preocupare 
deosebită pentru toți cultivatorii.

In primăvara aceasta au fost multe cul
turi de porumb reîn'sămînțate, care au ve
getația intirziată, iar timpul excesiv de 
ploios și rece din vara aceasta, va întîrzia 
în unele locuri coacerea porumbului, fapt 
care impune o grijă deosebită pentru buna 
păstrare a porumbului in știuieți. De a- 
ceea, gospodăriile agricole de stat, gospo
dăriile colective, întovărășirile agricole și 
țăranii muncitori cu gospodării individuale, 
trebuie să ia măsuri de pe acum, pentru a- 
sigurarea spațiului de depozitare a porum
bului în știuieți din recolta anului acesta, 
pînă la completa lui uscare. Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii recomandă să 
se construiască pătule provizorii, cu mate
riale ieftine și recuperabile în întregime.

Se recomandă construirea de pătule drep
tunghiulare, cu pereți de sirmă împletită, 
araci împletiți cu sirmă sau nuiele împletite 
cu lățimea de 1,50 pină la cel mult 2 m„ 
înălțimea de 3 m. și lungimea după nevoie. 
Pentru depozitarea unui vagon de porumb 
în știuieți este necesară, de exemplu, lun
gimea de 3,5—4 m.

Pentru construirea acestor pătule se a- 
lege un teren mai ridicat, cu o ușoară pan
tă pentru scurgerea apei provenite din ploi. 
Aria pătulului se nivelează și se înalță cu 
0,30 m. prin umplutură din lut bine bătut 
pe o suprafață dreptunghiulară cu lățimea 
corespunzătoare tipului necesar, la care se 
adaugă trotuarul de o parte și de alta a 
pătulului, în pantă spre un șanț de colec
tare și scurgere a apelor.

Vatra pe care se va construi pătulul se 
arde cu un foc de paie pînă ce se usucă 
bine.

Stîlpli de lemn rotund, cu lungime de 
4,20 m„ se îngroapă în pămînt la adinei-

pentru păstrarea porumbului în știuieți
me de 1,20 m. și se înțepertesc bine, bătîn- 
du-se pămîntul cu un par. Distanța intre 
stilpi trebuie să fie de 1 m. Stîlpii se lea
gă intre ei atît pe linie, cît și cu cei din 
față de pe linia opusă, cu lăturoaie bătute 
în cuie, atit la mijloc cit și la vîrf sau se 
leagă cu sirmă groasă de 5 mm. Pentru le
gatul stilpilor pe linie, lăturoaiele se bat 
pe dinăuntrul pătulului. De stîlpi se leagă 
plasă de sirmă galvanizată făcută din sîr- 
mă groasă de 2,5 mm., cu ochiuri de 4—5 
cm. sau araci impletiți cu sirmă. înălțimea 
plasei de sirmă sau a gardului de araci tre
buie să fie de 1,5 m. Plasa de sirmă sau 
gardul de araci se așează pe dinăuntrul pă
tulului și se leagă la ambele capete de 
stîlpi, cu sirmă.

Fundul coșului se amenajează cu o podi- 
nă ridicată cu 30 cm. de la sol, din lemn 
rotund sau despicăturl, pe care se întinde 
împletitura de nuiele sau se așează crăci

uscate. După umplerea coșului'cu porumb se 
așează deasupra al doilea rînd de plasă de 
sirmă, gard de araci sau nuiele, 
dinăuntru și se leagă de stîlpi la 
Apoi, pătulul se„ umple cu știuieți 
rumb pînă la vîrf.

După umplerea pătulului se trece 
cutarea învelitoarei, care se 
coceni sau carton asfaltat 
mează :

Se construiește o coamă 
pe scaune înfipte in masa
tălpici pentru a împiedica scufundarea, iar 
la margini se bat pe capetele stilpilor co- 
soroabe. Pe această coamă se așează snopii 
de coceni de porumb legați între ei precum 
șl de coamă și cosoroabe, cu sîrmă moale, 
așa cum se face învelitoarea de stuf.

Acoperișul se poate face și cu carton as
faltat, pe scinduri așezate pe coamă și co
soroabe.

tot pe 
capete, 
de po

la exe- 
poate face din 
după cum ur-

ce se sprijină 
de porumb, cu

După înmagazinare, 
se va controla perio
dic starea porumbului 
și se vor lua măsuri 

de aerisire și alegere a știulețiior ce even
tual au început să se strice și care se dau 
imediat drept hrană la animale. Apoi se 
umple din nou pătulul.

După ce porumbul se scoate și se bate, se 
procedează la desfacerea pătulului provizoriu, 
cu multă atenție, astfel ca tot materialul să 
poată fi recuperat și folosit apoi la alte con
strucții.

Materiale necesare pentru
pătulului dreptunghiular de plasă 
sau araci impletiți, cu o capacitate 
gon, sînt:

Lemn rotund.......................
Plasă de sirmă. . . , , . 
Sîrmă galvanizată. . . . . 
Cuie.

construirea 
de sirmă 
de 1 va-

>

0,50 m.c.
20 m.l.

10 kg.
5 kg.

sau
Prăjini de 1,5 m. lungime. . . 
Sirmă galvanizată......................
Cuie. . ........................... - * .

180 buc.
50 kg.
25 kg.

Pătul provizoriu cu plasa din sîrmă Patul provizoriu cu gard din prăjini

'format dfti'35 dă membri," printre care și tov. 
Corriel Fulger, prim" secretar al C.C. al U.T.M.

In comitetul executiv al F.M.T.D. au fost 
rezervate două locuri"pentru reprezentanți 
ai tineretului din India și S.U.A.

Secretariatul F.M.T.D. se compune dine 
președinte al F.M.T.D., Bruno Bernini; secre
tar general, Jacques Denis; membri Orlands 
Gbmez (Brâzilla), Cen Ei-jen (China), Va
lentin" Vdovin țU.R.S.S.),' 'Malcolm Nixon 
(Anglia), Antal Gonyai (Ungaria) — casier. 
Pentru rCpreZentanții tineretului din S.U.A. 
și India au fost rezervate cite un loc in Se
cretariat.

din Goa ,
i Se anunță că la 15 august poliția portu
gheză a deschis focul împptrțva locuitori
lor din satul Hedus (de pe teritoriul Goa), 
care au acordat ajutor, voluntarilor indieni. 
După cum relatează ziarul „Times of India" 
la 17 august comitetul guvernamental pen
tru afaceri externe al ..Cabinetului de Miniș
tri. compus din primul ministru al Indiei, 
Nehru, ministrul Afacerilor Interne, Pant, 
ministrul lnvățăminlului, Manlana Azad și 
ministrul Apărăpii, Katju, a examinat îm
preună cu reprezentantul permanent al In
diei în O.N.U., Krishna Menon, situația din 
teritoriul Goa. Nu a fost luată nici o hotă- 
rîre

*
BOMBAY 19 (Agerpres). — Agenția Press 

Trust of India transmite din Delhi : La 18 
august Radhakrișhnan, vicepreședintele re
publicii India și. președinte al Consiliului 
statelor Indiei, a comunicat ultimele date 
oficiale in legătură cu cetățenii indieni uciși 
de. portughezi la 15 august în. Goa,- partici- 
panți la mișcarea de rezistență pașnică care 
luptă pentru reunirea teritoriului Goa la 
India.

El a menționat următoarele cifre: 15 per
soane au fost ucise, 225 — rănite, dintre 
care 38 — grav și 10'persoane dispărute 
fără urmă. •

Primul ministru Neliru a făcut -de aseme* 
nea o amplă declarație îw Camera Popu-t 
Iară a Indiei, în legătură cir'evenimente)* 
din Goa. ’■ ■■ -

„FRANCE OBSERVATEUR" (Par's): Alcoolul — 
factor colonizator ......

Alcoolizarea populației băștinașe este una 
din metodele folosite de colonialiști pentru 
a-și asigura libera exploatare a bogățiilor 
din coloniile ce le dețin’ peste mări. Rava
giile cauzate de băuturile alcoolice în rîn- 
durile populației din colonii asigură îmbo
gățirea celor ce le exportă. Iată despre ce 
vorbește limpede articolul de mai jos pe 
care îl reproducem din publicația „FRANCE 
OBSERVATEUR" :

„Recent, cu ocazia unei ședințe de comu
nicări a medicilor-consilieri cu privire la 
lupta împotriva alcoolismului, pastorul El 
La Graviăre, consilier al Uniunii Franceze 
(M.R.P.), a făcut o expunere in legătură cu 
problema alcoolismului în teritoriile de 
peste mări. Iată esențialul din expunerea sa:

Franța, .... inundă cu alcool întreaga Uni
une Franceză. Aceasta este o crimă împo
triva umanității.

In sprijinul afirmației foarte grave pe 
care am formulat-o, voi aduce cîteva cifre 
ilustrative, publicate de ministerul francez 
al coloniilor (Buletinul lunar de statistică 
din teritoriile de peste mări). Aceste cifre 
ne vor permite să facem o comparație între 
tonajul importurilor în diferitele teritorii, 
din anul 1938 și cel din 1951, pentru a ne 
putea da seama de progresul pe care l-a fă
cut alcoolismul din anul care a precedat iz
bucnirea ultimului război mondial și pînă 
acum.

...In Camerun, importul de vin și aperitive 
de vin a crescut de la 1.392 tone la 18.249 
tone; cel de rachiu și lichior, de la 61 de 
tone la 1.418 tone (o creștere de 1.300 la 
tută).

In Togo importul de vin și aperitive de vin 
a crescut de la 310 tone Ia 680 tone; cel de 
rachiu și lichior, de la 88 tone la 1.097 tone 
(o creștere de 1.200 la sută). «

...In Madagascar, din 1938 și pînă în pri
mele 9 luni ale anului 1951, importul de vin 
și aperitive a crescut de la 6.771 tone la 
95.840 tone; cel de rachiu și lichior, de la 334 
tone la 1.328 tone.

Iată în sfîrșit cîteva cifre cu privire la 
Noua Caledonie : importul de rachiu, lichior 
și rom a crescut in alcool pur, de la 63.803 
litri (în 1950) la 96.675 litri (în 1951); con
sumul romului a crescut de la 7.040 litri 
(în 1948), la 10.330 litri (în 1949), la 11.891 
litri (in 1950), la 18.155 litri (In 1951), adică 
a crescut cu 157 la sută în trei ani; consu
mul de băutură pe bază de anason, care nu

exista în 1945, a crescut de la 9.000 litrii 
(în 1946), la 39.000 litri (în 1947), la 48.000 
litri (în 1948), la 52.000 litri (în 1949).

După cele te am’ constatat eu însumi în 
multe teritorii, cît și după cele ce mi-au spus 
sau mi-au scris funcționari de toate gradele, 
medici, magistrați, misionari, consecințele 
acestei creșteri .masive a volumului importu
rilor de alcool și, în consecință, a consuma
ției, sînt catastrofale, chiar de pe acum și 
au atins mii de ființe omenești. Un înalt 
funcționar din Camerun a. .afirmat că, duȚ/ă 
părerea medicilor, populația de pe acest te
ritoriu va fi exterminată în zece ani.

Un misionar iihi scrie din Noua-Caledo- 
nie, reproducîndu-ml exact afirmațiile unei 
personalități bine cunoscute ■ la Numea: 
„Voiți să știți care este ..părerea mea in 
privința problemei indigene în această țară? 
Trebuie procedat așa cum s-a procedat odi
nioară în- Australia : să le dăm să bea șî ei 
vor dispare!“

Pentru a încerca să stăvilim acest fluviu 
arzător, care face ravagii în teritoriile de 
peste mări, trebuie să analizăm „sursele** 
alcoolului. Producția franceză de vin este 
excedentară. Tot acest vin, neputînd fi vîn- 
dut, este distilat și alcoolul de vin inundă 
piața, alături de cel provenit prin distilarea 
sfeclei, a cidrului, a fructelor, etc. Piața, 
devenind din ce în ce mai încărcată, alcoo
lul excedentar, potrivit uneia dintre cele mai 
șocante tradiții ale „pactului colonial*', a 
fost îndreptat spre teritoriile de peste mări. 
Pentru a favoriza interesele comercianților 
de vinuri, se distrug popoare, cărora li se 
promite ridicarea nivelului de trai, progre. 
sul cultural și democratic. Tot acești comcr- 
cianți de vinuri vor face publicitate; vor 
putea să-și plătească purtătorii de cuvînt la 
diferite ziare, să cumpere cu bani concursul 
sau tăcerea lor, în teritoriile de peste mări, 
cît și în metropolă. Ei sînt destul de puter
nici pentru a pune la cale excluderea adver
sarilor lor, fie din guvern, fie din Adunarea 
Națională. Desigur, ei tși bat joc de averti
zările Academiei de medicină sau ale Con
siliului Ordinului medicilor.

Savanți admirabili au combătut cu succes, 
în teritoriile de peste mări, ciuma, frigurile 
galbene, boala somnului și lepra. Dar, Ia ce 
bun ? La ce folosește că se trimit medici în 
aceste teritorii, dacă cei salvați de acești 
savanți cad in ghiarele alcoolismului ? Vc:n 
mai permite, oare, mult timp să se comită 
o asemenea crimă Împotriva umanității ?“
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Opinia publică vest-germană cere

tratative cu R. D. Germană
Sub influența conferinței de la Geneva 

au survenit schimbări și în opinia publică 
d.n Germania occidentală, care își dă din 
ce in ce mai bine scama că unificarea Ger
man ei nu poate fi realizată printr-o con
topire mecanică a celor două părți, că tre
buie duse mai întîi tratative între Repu- 
bl.ca Federală Germană și R. D. Germană 
pentru o apropiere între cele două state. 
Germanul de rind își pune următoarea în
trebare : dacă Eiscnnower și Eden au tra
tat cu succes la Geneva cu Bulganin și 
Hrușciov de ce refuză Adenauer să trateze 
cu Grotewohl ? Conferința de la Geneva a 
demonstrat doar eficacitatea metodei trata
tivelor.

O înțelegere între cele două guverne ger
mane ar putea face ca la viitoarea discu
tare a problemei germane de către cele pa
tru puteri, germanii să v.nă cu un punct 
de X'edere comun. Atît interesele R F. Ger
mane cit și cele ale R.D. Germane pot fi 
luate în seamă numai în cazul cind pro
blema germană se va rezolva cu participa
rea germanilor înșiși.

Guvernul R.D. Germane a făcut in nur 
mercase rînduri propuneri de tratative între 
reprezentanții celor două state însă a in- 
tîmpînat întotdeauna refuzul guvernului de 
la Bonn. In ședința din 12 »ugust a.c. a 
Camerli Populare ă R.D. Germane, primul 
ministru O. Grotewohl a daf citire unei de
clarații guvernamentale în care se cere din 
nou luarea de măsuri pentru apropierea în

tre ceie două state și se propun urmă
toarele :

1. Alicșorarea sistematică a Încordării 
existente între cele două părți în scopul în
cetării așa-numituhii „război rece" înlăun- 
trul Germaniei și a creării unei atmosfere 
favorabile in relațiile între cele două state 
germane.

2. Extinderea legăturilor economice și co
merciale intre cele două state germane. 
Lărgirea unor asemenea legături ar contri- 
tui și la înlăturarea barierelor economice 
apărute ca urmare a scindării țării și ar 
înlesni o mai bună folosire a capacităților 
de producție, ar extinde folosirea brațelor 
de muncă ale populației, ar spori circulația 
mărfurilor și ar duce la ridicarea generală 
a bunăstării poporului german.

3. Sprijinirea sub toate aspectele a dez
voltării relațiilor culturale între cele două 
state ale Germaniei ca un important aport 
la cauza apropierii dintre ele. Guvernul Re
publicii Democrate Germane nu vede nici un 
motiv care ar putea împiedica un schimb 
larg de delegații de reprezentanți ai cul
turi și știinMi, de delegații sportive, pre
cum și un schimb de informații in 
domeniile artei, științei și sportului.

4. îmbunătățirea condițiilor pentru 
lnție in domeniul traficului între cele 
state germane și crearea premizelor 
sare pentru trafic.

Aceste propuneri juste nu pot să nu aibă 
un larg ecou in sînul opiniei publice din 
Germania occidentală care începe să-și dea 
seama că a sosit timpul de a se renunța la 
poziția de nerecunoaștere a existenței R.D. 
Germane.

Clasa muncitoare care în Germania for
mează majoritatea populației se pronunță 
pcn‘ru strîngerea legăturilor dintre munci
torii celor două Germanii. Astfel intr-o re
zoluție, delegații la conferința de la Oppen
heim a sindicatului muncitorilor din con
strucții au declarat : „Sarcina cea mai ur- 
gen’ă a sindicatelor este de a face totul 
pentru a obține o înțelegere și o destindere 
între Eșt și Vest. Prin fuzionare, ceie două 
organizații s'ndicale din răsăritul și apu
sul Germaniei ar constitui cu cele 11 mi
lioane de membri ai lor o forță de neîn
vins".

Intelectualii din R. F. Germană invită la 
congresele lor ne intelectualii din R.D. Ger
mană. La Gottingen de pildă, la un con
gres al Societății de medicină internă au 
prrt'cipat 390 de medici din ambele părți 
ale Germaniei.

Cercurile de afaceri din Germania occi
dentală interesate în dezvoltarea comerțului 
cer intensificarea schimburilor cu R.D. Ger
mană. In cadrul unei conferințe care a a- 
vut loc la Miibthen, reprezentanții cercu
rilor industriale și comerciale din Bavaria 
de nord și de sud au cerut ca guvernul de 
la Bonn să ridice toate barierele artificiale 
pe care le-a creat în calea dezvoltării rela
țiilor economice intergermane.

Cele mai largi cercuri din Germania oc
cidentală cupr’nzînd fruntași ai bisericii ca 
pastorul Niemoeller, fostul ministru de in
terne al guvernului de la Bonn, Heinemann, 
contele von Westfalen, etc. cer stabilirea unor 
legături cit mai largi cu R.D. Germană.

Ziarul „Neues Deutschland" relatează că 
mai mulți deputați din Bundestag, făcînd 
parte din partidele coaliției de la Bonn, pre
gătesc împreună cu experți. economici vest- 
germani un memoriu care va fi prezentat 
cancelarului Adenauer și în care se cere re
vizuirea politicii actuale a guvernului în 
problema reunificării. Printre altele se a-

toate

popu- 
două 
nece-

INTERNAȚIONALA 
neză. Primul ministru japonez, Hatoyama, a 
declarat în Comisia pentru afacerile externe 
a Camerei consilierilor: „Doresc ca relațiile 
cu R. P. Chineză să devină tot mai strînse. 
Vrem să coiaooram activ cu unliia prin sta- 
b.iirea unor relații de aiaceri și comerciale". 
La rindul său, Sighemițu, ministrul afaceri
lor externe, arăta că guvernul japonez ia in 
considerare normalizarea treptată a relațiilor 
sale comerciale cu China, ti a subliniat că 
guvernul japonez este de acord să se pro
cedeze la un schimb de misiuni comerciale 
permanente între cele două țări.

Toate acestea ar căpăta greutate și ar pu
tea fi apreciate cu satisfacție dacă ar fi în
soțite și de acțiuni corespunzătoare, dacă 
s-ar acționa și de partea japoneză în vederea 
înlăturării obstacolelor care împiedică pro
movarea unor relații normale între 
Japcnia.

Există care în momentul de față 
de netrecut in calea reglementării 
dintre R. P. Chineză și Japonia? Hotărît că 
nu. Se știe că Japonia a încheiat un așa nu
mit „tratat de pace" cu clica rfancaișistă. 
Acest tratat a fost încheiat cu o serie de 
oameni care au fost alungați de poporul chi
nez. Existența unui asemenea tratat nu ar 
trebui să impieteze cu nimic asupra stabilirii 
unor relații normale între China și Japonia 
pînă la încheierea unui tratat de pace între 
R. P. Chineză și Japonia. In acest sens,, pre
mierul Ciu En-lai a arătat că : „Deși există 
acest tratat de pace încheiat între Japonia 
și Cian Kai-și, guvernul chinez a luat totuși 
o scrie de măsuri pentru promovarea norma- 
Uzării relațiilor chino-japoneze. Este regreta
bil faptul că pînă in prezent guvernul japo
nez nu a făcut eforturi corespunzătoare. 
Dacă guvernul japonez este însuflețit de o 
sinceritate asemănătoare, se poate găsi ca
lea spre normalizarea relațiilor chino-japo
neze".

Pe linia ultimekr inițiative luate de R. 
Chineză in acest sens trebuie remarcat 
faptul că premierul Ciu En-lai a arătat 
vizita in China a unui reprezentant al primu
lui ministru Hatoyama ar putea contribui la 
îmbunătățirea relațiilor chino-japoneze.

In răspunsurile pe care le-a dat reprezen
tanților radioului și presei japoneze, primul 
ministru Ciu En-lai s-a ocupat și de proble
ma, mult mai largă, a creării unui sistem 
de securitate colectivă în Asia, cu partici
parea Statelor Unite ale Americii. Preconi
zarea unui asemenea sistem are o importan
ță care numai cu greu ar putea fi subapre
ciată. „De la încheierea celui de al doilea 
război mondial, scria ziarul birman „New 
Times of Burma", Extremul Orient nu a fost 
pus niciodată în fața unei propuneri atît de 
importante ca aceasta". Acest pact de secu
ritate colectivă ar urma să înlocuiască actua
lele blocuri militare a căror existență con
stituie o serioasă primejdie pentru pacea A- 
sici și a întregii lumi de altfel.

„Acest pact colectiv de pace pe care noi 
il susținem — sublinia Ciu En-lai — cores
punde întru totul prevederilor Cartei Națiu
nilor Unite. Scopul său nu este de a crea 
dezbinare si antagonism între țări, ci de a 
face ca țările să trăiască împreună în nace 
și colaborare prietenească, pentru a înlocui 
blocurile militare antagoniste care există in 
prezent in această regiune a lumii. Noi cre
dem că caracterul realist al acestei proouneri 
va deveni si mai evident odată cu dezvol
tare-’ situației favorabile pentru pacea mon
dială".

Este cît se poate de evident că pentru a 
asigura pacea în Asia, țările trebuie să se 
consulte între ele spre a găsi cele mai bune 
căi pentru aplanarea diferendelor încă exis
tente. Preocupat de această problemă guver
nul chinez a mai propus, nu de mult, convo
carea unei conferințe a țărilor Extremului 
Orient. In sprijinul unei asemenea propuneri 
privind organizarea unor tratative intre păr
țile interesate nu ar mai trebui să se aducă 
prea multe argumente. Dovadă stă și faptul 
că în momentul de față se desfășoară o se
rie de tratative. La Londra tratativele sovie- 
to-iaconeze și la Geneva cele chino-america- 
ne. La aceste tratative se caută rezolvarea 
unor chestiuni legate de normalizarea rela
țiilor dintre aceste țări.

Faptele au arătat că cele mai complicate 
probleme pot fi rezolvate pe calea tratative
lor pașnice între puterile interesate. Or, in 
Asia există nenumărate probleme care se cer 
discutate, limpezite și rezelvate în spiritul 
care a animat și recenta conferință de la 
Geneva. Problema unificării Coreei, respecta
rea acordurilor de la Geneva privind Indo
china, relațiile chino-japoneze și chino-ameri- 
cane, iată cîteva numai din problemele care 
frămîntă opinia publică.

Propunerile făcute în cîteva rînduri, numai 
în ultimul timp, de guvernul R. P. Chineze 
prezintă o considerabilă importanță interna
țională. Traducerea lor în viață ar crea posi
bilitatea să se pășească pe un drum nou în 
vederea 
vate, a 
in Asia

rată că poziția adoptată pină în prezent de 
majoritatea guvernamentală a fost greșită 
și se propune stabilirea unor relații normale 
cu R. D. Germană. Deputății vest-germani 
sus-menționați cer ca pînă li conferința din 
octombrie a miniștrilor de externe ai celor 
patru puteri, reprezentanți ai celor două 
părți ale Germaniei să caute în comun 
puncte de plecare pentru rezolvarea proble
mei germane. Se subliniază că conferința de 
la Helsinki a Uniunii interparlamentare ar 
oferi posibilități pentru o luare de contact 
între deputății Bundestagului de la Bonn și 
cci ai Camerei Populare a R. D. Germane.

Presa vest-germană oglindește ți ca 
schimbările produse in sinul opiniei publice 
vest-germane. lată 
lung" :

„In primul rind 
(ăm la ignorarea 
zona sovietică. Dacă vom intra în contact cu 
Moscova, ceea ce probabil se va întîmpla 
după vizitarea Moscovei de către Adenauer, 
noi nu vom putea ignora R.D. Germani. In 
orice caz acum a sosit timpul și pentru 
slăbirea încordării dintre Bonn și R.D. Ger
man.’, în special ținînd scama de faptul că 
sciziunea va continua și mai departe".

Spațiul nu n® permite a cita din zecile 
de articole apărute pe această temă însă 
cele spuse de „Stutgarter Zeitung" sînt ti
pice pentru multe din comentariile de pre
să vestgeraane.

Presiunea opiniei 
aibă repercusiuni în 
de Adenauer. Cea 
bare în atitudinea 
mată de vicecancelarul Bluecher, care a de
clarat că guvernul R. F. Germane va lua 
contact cu guvernul R. D. Germane în ve
derea examinării problemei alegerilor gene
rale și a altor probleme.

Schimbările produse în opinia publică 
vest-germană după conferința de la Geneva 
dovedesc că este posibilă și necesară o în
țelegere intre germani și că pentru a nu de
zamăgi speranțele acestei opinii publice Ade
nauer va trebui să depună eforturi in vede
rea găsirii de noi soluții în problema ger
mană și să renunțe la concepțiile de pină 
acum, care nu au dus Ia nici un rezultat. 

Necesitatea asigurării securității

ce scrie „Stutgarter Zei-

ar fi necesar să renun- 
existenței Republicii c\n

publice nu poate r-ă nu 
însuși guvernul condus 
mai importantă schim- 
Bonnului a fost expri-

în Extremul Orient

In ansamblul situației internaționale pro
blemele Asiei și ale Lxtremului Orient joaca 
un rol cit se poate de important. Datorita 
acestui fapt, delegația sovietică a propus in 
cursul conferinței de la Geneva discutarea 
acestor probleme. Faptul că cele trei puteri 
occidentale au refuzat aceasta este regreta
bil căci divergențele existente în Extremul 
Orient sînt de o arzătoare actualitate. Totul 
pledează în favoarea discutării și soluțio
nării pe cale pașnică a diferendelor care 
există intre țările din această parte a lumii. 
Astăzi, in climatul nou creat după confe
rința de la Geneva, lucrul este mai posibil 
ca orieînd.

O parte dintre chestiunile care preocupă 
opinia publică internațională în legătură cu 
situația din Asia și Extremul Orient au fost 
atinse în răspunsurile pe care le-a dat pri
mul ministru al R. P. Chineze, Ciu En-lai, 
la întrebările puse de membrii delegației 
presei și radiodifuziunii japoneze.

Delegația presei și radiodifuziunii japo
neze a manifestat un viu interes în legătură 
cu problema relațiilor chino-japoneze și cu 
perspectivele de viitor ale acestora. Acest 
fapt este lesne de înțeles. Opinia publică ja
poneză se interesează îndeaproape de tot 
ceea ce ar putea contribui la normalizarea 
legăturilor cu R. P. Chineză și la intensifi
carea colaborării internaționale cu această 
țară. De aceea, poporul japonez exercită o 
puternică presiune asupra guvernului în 
vedere^ adoptării unei atitudini neechivoce 
în această problemă.

Oamenii de afaceri și industriașii japonezi 
caută si ei diferite căi și mijloace care să 
poată duce la intensificarea relațiilor comer
ciale dintre Japonia și R. P. Chineză. Asocia
ția japoneză pentru promovarea comerțului 
internațional a cerut să i se permită să facă 
un export de vapoare de lemn în China. Șan
tierele navale japoneze pot construi anual 
600.000 de tone de vase de acest fel. Din ca
uza embargoului instituit însă de S.U.A., ar
matorii japonezi nu exportă în prezent decît 
10 la sută din această cantitate. Revista en
gleză „Export Trade and Shipper" se ocupa 
de curînd de interesul pe care îl acordă in
dustriașii japonezi comerțului cu U.R.S.S., 
R. P. Chineză și țările de democrație popu
lară. Intr-o știre transmisă din Tokio revista 
scria: „Perspectiva extinderii comerțului în
tre Japonia și țările comuniste continuă să 
aibă un rol din ce în ce mai important in 
cercurile economice japoneze". Revista mai 
arată că, potrivit datelor existente, o delega
ție comercială japoneză formată din 40—50 
de persoane va pleca la Pekin.

Cercurile guvernante japoneze au făcut, 
sub evidenta influență a atitudinii manifes
tate de populație, succesive declarații în fa
voarea normalizării relațiilor cu R. P. Chi-

Un articol al lui Bevan în legătură cu conferința 
din octombrie a miniștrilor de externe

LONDRA 19 (Agerpres). — Intr-un articol 
publicat în săptăminalul „Tribune", Aneurin 
Bevan, referindu-se la slăbirea încordării in 
relațiile internaționale, pune următoarea în
trebare: „Ce intenționează să întreprindă 
Anglia de acuma încolo pentru a contribui 
la aceasta ? Amintind acțiunile întreprinse 
în această direcție de guvernul. sovietic, și 
în special, hotărîrea acestuia de a reduce 
efectivul forțelor armate cu 6-10.000 de oa
meni, Bevan pune întrebarea : „Care sînt 
acțiunile noastre ca răspuns la acestea?... In 
prezent, nu avem nevoie de lăudăroșenie co
pilăroasă ci de o încercare chibzuită de a 
trece la etapa următoare, contribuind la des
tindere. Bevan consideră că „atunci cind

reprezentanții marilor puteri se vor întruni 
peste cîteva săptămîni la Geneva, întreaga 

i dinlume va aștepta o contribuție tocmai 
partea delegațiilor occidentale".

Trecîhd apoi la problema relațiilor 
Republică Populară Chineză. Bevan sub
liniază că chiar în Statele Unite crește ne
mulțumirea față de politica inspirată 
„China lobby" adică de cercurile care 
sprijină stăruitor pe ciankaișiști. In ceea ce 
privește poziția Angliei, Bevan propune să 
se insiste pentru excluderea reprezentantu
lui ciankaișist din Consiliul de. securitate 
pentru admiterea reprezentantului R. 
Chineze.

cu
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reglementării problemelor nerezol- 
întăririi păcii și securității colective 
și în Întregul Extrem Orient.

GH. IOSUB 
șl EUGEN PHOEBUS

Noi atestări în Cipru
NICOSIA 19 (Agerpres). 

mise de agențiile de presă 
sula Cipru situația continuă să se mențină 
încordată. Numai în cursul zilei de 18 au
gust, în cursul' unui așa.zis „raid surpriză" 

. la care au participat unități de poliție și 
trupe, au fost'arestate 33 de persoane, prin
tre care mai multe personalități de seamă 
din viața publică a insulei. După cum pre: 
cizează corespondentul agenȚei United 
Press numărul persoanelor arestate în 
cursul ultimelor zile se ridică astfel la 87.

— Știrile trans- 
arată că în,‘in-

Oi'respondentul agenției France Presse 
nunță de asemenea că arhimandritul grec 
Siamatopulos a primit ordin din partea gu
vernatorului britanic al insulei să părăsească 
Ciprul pfrg in ziua de 19 august. Agenția 
France Presse reproduce o declarație a pre
latului care arată că intenționează să 
meargă îa Londra pentru a contesta în față 
unui iribunal britanic validitatea ordinului 
de expulzare.

a-

Sărbătorirea „Zilei 
Constituției“-în R. P. Ungară

BUDAPESTA . 19 .(Agerpres), - M.T.l. 
transmite: Ziua de 20 august în care se săr
bătorește cea de a 6-a aniversare a promul
gării Cc-rtstttuției R. P. Ungare, va fi marcată 
printr-o-serie-de manifestări politice, cultu
rale și sportive. Jn această zi, la ora 10 di
mineața, lstvan Dobi, președintele Prezidiu
lui R. P. Ungare, va posti o cuvintare la 
posturile de radio.

încă din ziua de 19 august in întreaga țară 
au fost inaugurale numeroase expoziții, din 
caie un mare număr de expoziții documen- 
lare sint consacrate realizărilor regimului de 
democrație populară.

In cinstea Zilei Constituției, numeroși ță
rani au cerut să fie primiți în cooperativele 
agricole de producție, iar alții au hotărît să 
constituie noi cooperative. In județul Heves, 
de pildă, au fost constituite doujj noi coo
perative în cinstea zilei de 20 august.

Pe de altă parte, muncitorii din construcții 
au terminat zilele acestea construcția a a- 
proapc 400 de apartamente — la Budapesta 
și in provincie — pentru a permite noilor 
locatari să se instaleze pînii la 20 august.

In capitală și în numeroase orașe de pro
vincie vor fi organizate cu începere, ele la 
20 august mari tirguri de 15 zj’.e, Cu acest 
prilej vor fi puse în vînzare importante can 
tități de produse.

Schimb de note între guvernul sovietic 
si guvernul Republicii Federale Germane

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 12 august, Ambasada U.R.S.S. in 
Franța a primit prin intermediul Ambasadei 
Republicii Federale Germane nota guvernu
lui Republicii Federale Germane în legătură 
cu propunerea guvernului sovietic în proble
ma stabilirii relațiilor diplomatice, corner-

ciale și culturale între U.R.S.S. și R.F.G. 
și a organizării tratativelor corespunzătoare 
acestui scop. La 19 august, Ambasada 
U.R.S.S. în Franța a remis Ambasadei Repu
blicii Federale Germane răspunsul 
lui sovietic la susmenționaia notă a 
lui Republicii Federale Germane.

Nota guvernului Republicii Federale Germane
Guvernul federal confirmă primirea notei 

guvernului U.R.S.S. din 3 august 1955 în 
care guvernul sovietic își exprimă dorința 
ca proiectatele tratative între delegațiile gu
vernamentale ale U.R.S.S. și Republică Fe
derale Germane, să aibă loc la Moscova la 
sfîrșitul lui august sau la începutul lui sep
tembrie.

Guvernul federal ar vrea să se declare de 
acord cu această dorință. Dar întrucît acea
stă călătorie necesită efectuarea anumitor 
pregătiri la Bonn, care în luna august sînt 
mai dific le din cauza vacanței parlamenta
re. guvernul federal propune ca tratativele 
să înceapă la Moscova aproximativ la 9 sep
tembrie 1955.

In nota sa din 30 iunie 1955, guvernul fe
deral s-a declarat deja de acord cu propu
nerea sovietică din 7 iunie, care prevede 
d:scutarea problemei stabilirii de relații di
plomatice, comerciale și culturale între cele 
două țări și examinarea problemelor legate 
de aceasta. Ținînd seama de faptul că, în 
nota sa din 3 august 1955 guvernul sovietic 
a propus de asemenea să se examineze pro- 
b'ema unui schimb de documente în vede
rea stabilirii de relaț i diplomatice, precum 
și problema încheierii unui tratat comercial 
și a încheierii unei convenții culturale, gu
vernul federal declară că este de acord ca în 
cursul tratativelor să fie discutate măsurile 
care par oportune pentru pregătirea schim
bului acestor documente și încheierea acordu-

guvernu- 
guvernu-

mențio-rilor corespunzătoare în domeniile 
nate.

Guvernul federal consideră că discutarea 
problemei stabilirii de relații diplomatice, 
comerciale și culturale face necesară discu
tarea altor probleme care sînt legate din 
punct de vedere politic de problemele men
ționate de guvernul sovietic și care îndeo
sebi, nu pot fi despărțite de problema sta
bilirii de relații diplomatice între cele două 
țări. Este vorba de problema unității națio
nale a Germaniei; de rezolvarea acestei pro
bleme depinde crearea unui sistem îndreptat 
spre asigurarea securității europene. Este 
vorba, în afară de aceasta, de problema eli
berării germanilor reținuți încă în momentul 
de față pe teritoriul sau în sfera de influen
ță a Uniunii Sovietice, sau cărora li se fac 
alte greutăți care îi împiedică să părăsească 
teritoriul menționat sau sfera de influență 
menționată. întregul popor german dorește 
fierbinte reglementarea cît mai grabnică a a- 
cestei probleme, pe care o consideră un ele
ment necesar în vederea normalizării rela
țiilor sale cu Uniunea Sovietică.

Guvernul federal este convins că pentru 
obținerea unei rezolvări satisfăcătoare a pro
blemelor pe care guvernul sovietic le pune 
pe primul plan este necesar ca între cele 
două guverne să aibă loc o discuție deschi
să și să intervină o înțelegere asupra tutu
ror problemelor legate de aceasta.

12 august 1955.

Nota guvernului sovietic
Confirmînd primirea notei guvernului Re

publicii Federale Germane din 12 august 
1955, guvernul Ununii Republicilor Sovieti
ce Socialiste are onoarea să comunice că este 
de acord ca tratativele cu delegația guver
namentală a Republicii Federale Germane în 
frunte cu domnul cancelar Adenauer să în
ceapă la Moscova, Ia 9 septembrie.

Guvernul sovietic ia act de consimțămîn- 
tul guvernului R.F.G. de a discuta problema 
stabilirii de relații diplomatice, comerciale și 
culturale între U.R.S.S. și R.F.G., precum și

problemele legate de aceasta. In ceea ce 
privește problema unității naționale a Ger
maniei, amintită în nota guvernului R.F.G., 
guvernul sovietic nu se îndoiește că poziția 
U.R.S.S. în această problemă este cunoscută 
guvernului R.F.G. Guvernul sov etic, firește 
nu vede obstacole în calea unui schimb de 
păreri în această problemă, la fel ca și în 
alte probleme internaționale 
ză cele două părți,

19 august 1955.

care interesea-

atomice

GENEVA 19 (Agerpres). — Agenția Fran
ce Presse anunță că la 18 august savanții 
sovietici, americani, francezi, britanici și 
scandinavi care participă la lucrările confe
rinței internaționale de Ia Geneva pentru fo
losirea energiei atomice în scopuri pașnice 
au avut o reuniune privată. Această reuniune 
a fost convocată pentru a studia efectele ra- 
diațiunilor atomice asupra sistemului nervos, 
in baza rezultatelor obținute In acest domeniu 
de savanții sovietici.

în legătură cu„Savanții sovietici — scrie 
aceasta corespondentul agenției France Pre
sse — au mers mai departe decît occidentalii 
cu cercetările în acest domeniu și au arătat 
că sistemul nervos, contrar unei păreri in 
general răspîndite, este tot atît de sensib'l 
la radiațiile atomice, ca și alte părți ale or
ganismului. După părerea savanților occiden
tali, informațiile furnizate de colegii lor so
vietici au provocat surpriză și în viitor se 
va continua schimbul de informații între di
feritele țări în această problemă".

Ciocniri violente între muncitori și poliție la Nantes
PARIS 19 (Agerpres). — Agenția France 

Presse anunță că la 18 august la Nantes 
(centru industrial din departamentul Loire- 
inferieure) au avut loc ciocniri violente intre 
muncitorii de la întreprinderile industriale 
din oraș și poliție.

In urma refuzului patronilor de a satis
face revendicările lor, peste 10.000 munci
tori de la. șantierele navale și de la între
prinderile din oraș au. organizat în după 
amiaza de 18 august o mare manifestație de 
protest pe străzile orașului.

Pretextînd o așa zisă „provocare" din par
tea muncitorilor, reprezentanții autorităților 
au întrerupt tratativele care se desfășurau 
la prefectură între autorități și delegații 
sindicali și au ordonat unităților din așa 
zisele „detașamente reipublicane.de securi
tate", mobilizate special în oraș, să „res
tabilească ordinea". Poliția și „detașamen
tele republicane de securitate" au atacat pe 
muncitori cu bastoane de cauciuc și cu gre
nade cu gaze lacrimogene. In cursul ciocni
rilor care au continuat în tot cursul serii 
în diferite cartiere ale orașului au fost ră-

niți 60 de muncitori, dintre care zece grav. 
Agenția France Presse anunță că unul dintre 
aceștia a încetat din Viață în spital.

★
PARIS 19 (Agerpres). — Noi incidente 

s-au prpdus în cursul după amiezii de vi
neri la Nantes. Agenția France Presse rela
tează că un mare număr de manifestanți au 
încercat-să. invadeze 
pentru 
poliție 
Potrivit relatărilor „ , .
miting la care au participat cîteva mii de 
manifestanți, aceștia, după ce au defilat pe 
străzile orașului, s-au îndreptat spre piața 
palatului Justiției, în care se găsește în
chisoarea, reușind să treacă de grilajul care 
separa intrarea de clădirea închisorii. In tot 
acest timp, ălți numeroși cetățeni manifes
tau în piață cerînd eliberarea prizonierilor. 
Puternice forțe de poliție au fost concen
trate în interiorul curții închisorii pentru a 
împiedica pătrunderea manifestanților în 
închisoare.

închisoarea orașului 
a elibera pe greviștii arestați de
cu prilejul manifestațiilor de joi-

agenției, în urma unui

In cîteva rînduri

La Amsterdam a luat ființă 
asociația „Olanda-Romînia“
AMSTERDAM 19 (Agerpres). — La 18 

august a fost fondată la Amsterdam asocia
ția ,,Olanda.Romînia" în vederea strîngerii 
legăturilor culturale și de prietenie între Re
publica Populară Romînă și Olanda.

—o—
Lupta de el-berare națională 

în Sudan <
KHARTUM 19 (Agerpres) — TASS transă 

mite : La 18 august la Khartum, capitala Su
danului a avut loc o conferință de presă la 
care au luat parte primul ministru al Su
danului, Ismail Al-Azhari și alți membri ai 
guvernului sudanez.

Ministrul pentru problemele sociale al 
Sudanului, lahia El-Fadli a dat citire unei 
declarații destinate presei în care a subli
niat că poporul sudanez dorește să-și vadă 
cît mai curînd {ara liberă și și-a exprimat 
speranța că trupele străine vor fi retrase in 
întregime din Sudan pînă în trei luni. El 
a spus că Anglia și Egiptul nu au reușit 
să cadă de acord asupra componentei Comi
siei internaționale care, conform prevederilor 
acordului anglo-egiptean cu privire la Su
dan încheiat la 12 februarie 1953, urmează 
să fie constituită în vederea supravegherii 
alegerilor pentru Adunarea Constituantă. 
Problema constituirii acestei comisii a fost 
transmisă spre examinare parlamentului 
sudanez.

LONDRA 19 (Agerpres). — Coresponden
tul din Khartum al agenției Reuter transmit^ 
că potrivit informațiilor existente. In r’ndul 
trupelor sudaneze din partea de sud s’ 
tării a izbucnit o rebeliune. Au fost uciși 
cltiva sudanezi din nordul tării. Cabinetul 
s-a întrunit într-o ședință extraordinară 
care a durat toată noaptea. Dimineața, șe
dința cabinetului a continuat

Evenimentele din Maroc
PARIS 19 (Agerpres). — Problema ma

rocană se află în censul atenției opiniei pu
blice pariziene. La 18 august Consiliul de 
Miniștri s-a întrunit sub președinția lui 
Rene Coty, președintele Republicii. Consi
liul de Miniștri are de dezbătut situația din 
Maroc și îndeosebi răspunsul sultanului Ben 
Arafa la propunerea făcută de Grandval, re
zidentul francez în Maroc de a forma „un 
guvern reprezentativ". Ziarele subliniază că 
răspunsul sultanului este formulat în mod' 
evaziv.

Autoritățile franceze din Maroc aduc noi 
întăriri militare. La Casablanca au sosit pe 
calea aerului noi detașamente de pușcași 
marini. Au fost de asemenea transferate în 
Maroc importante efective de infanterie mo
torizată din Algeria. In vederea zilei de 20 
august autoritățile franceze înlocuiesc în 
multe locuri unitățile de politie prin unități 
din armata regulată.

★
PARIS 19 (Agerpres). — 7’arele pariziene 

relatează că în ședința sa din 18 august gu
vernul Edgar Faure a hotărît să aplice pla
nul de rezolvare a crizei politice în Maroc 
elaborat anterior de „Comitetul de coordona
re pentru Africa de nord". Așa dar, rămîne 
în vigoare planul ca actualul sultan să for
meze guvernul.

—o— 
Informații

Vineri 19 august 1955, ministrul Afacerilor 
Externe, S. Bughici, a primit în audientă 
pe ambasadorul extraordinar și plenipoten
țiar al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste la București, A. A. Epișev, în le
gătură cu apropiata depunere a scrisorilor 
de acreditare.

+
La invitația Consiliului Central al Sindic 

catelor din R.P.R., vineri după-amiază a 
sosit în Capitală Herbert Warnke, preșe
dintele Federației Sindicatelor libere ger
mane.

La aeroportul Băneasa, Herbert Warnke 
a fost întîmipinat de tovarășii Stelian Mo- 
raru, Liuba Chișinevschi și de activiști de 
frunte ai Consiliului Central al Sindicate
lor.

A fost de față W. Eggerath, ambasadoruf 
R.D. Germane la București.

★
Vineri după-amiază a sosit .în Capitală 

secretarul Consiliului Central al Asociației 
.de prietenie ungaro-sovietică lanoș Hantoș, 
care la invitația Consiliului General 
A R.L.U.S. va face o vizită în țara noastră.

La ,aeroportul Băneasa oaspetele a fost 
întîmpinat de E. Rodan, secretar al Con
siliului General A R.L.U.S. și activiști at 
A.R.L.U.S.-ului. (Agerpres).

• O delegație guvernamentală a R. P 
Albania, In frunte cu Rita Marko, secretar 
al C.C. al Partidului Muncii din Albania, a 
plecat la București unde va participa tu 
sărbătorirea zilei de 23 August, cea de a ll-a 
aniversare a eliberării Romîntei.

• La 19 august delegația 
Populare. Federative a R.P.F. 
care se află în Uniunea Sovietică la invita
ția Sovietului Suprem al U.R.S.S., a vizitat 
centrala atomoelectrică a Academiei de 
Științe a U.R.S.S. (TASS)

• La 18 august a avut loc ședința amba
sadorilor Republicii Populare Chineze și 
Statelor Unite ale Americii. după care a 
fost dat publicității următorul comunicat: 
„Ambasadorii S.U.A. și R. P. Chineze au 
ținut astăzi cea de a 8-a ședință. A conti
nuat discutarea primului punct de pe ordinea 
de zi a tratativelor (repatrierea de către 
cele două părți a persoanelor civile). S-a 
hotărît ca următoarea ședință să aibă loc 
la 20 august. (TASS).

• La 18. august, la cimitirul Friedrichsfel
de din Bei lin, unde este Inmorrțiintut Ernst 
7hălmann, eminent luptător al mișcării mun
citorești germane, au fost depuse coroane 
cu prilejul împlinirii a II ani, de la asa
sinarea lui in temnițele naziste. (A.D.N )

• Specialiștii sovietici lucrează in pre
zent la proiectul unei noi fabrici de apara
te fotogrufice ce va fi construită in India: 
India a solicitat totodată Cehoslovaciei do
cumentația tehnică in domeniul fabricării a- 
paratelor jolografice Uzinele de construcții 
de mașini din Cehoslovacia vor furniza In
diei utilaj pentru noua jabrică. Specialiștii 
cehoslovaci vor instala utilajul la fața locu
lui și vor împărtăși tehnicienilor și munci
torilor indieni modul de manipulare a a- 
ceslor utilaje. (Ceteka).

• Potrivit unui raport dat publicității de 
Ministerul Agriculturii nl S.U.A., în primele 
șase, luni ale anului, 1955 veniturile fertnie- 
rilor americani au înregistrai o scădere de 
4"h țață de aceeași perioadă a rinului 1954. 
Scăderea tea mai simțitoare s-a înregistrat 
la .produsele animaje Raportul specifică că 
..situația agriculturii continuă să constituie 
cea mai mare slăbiciune a economiei Sta
telor Unite". (Agerpres).

(A.T.A.) 
Scupșcinei 
Iugoslavia,

I • In orașul Stalin a fost semnat acordul 
hulgaro-grec cu privire la preintimpinarea și 
reglementarea incidentelor de frontieră dintre 
cele două țări. Au fost semnate de asemenea 
documentele privind bornele de frontieră. 
(A.T.B.).

• Ziarul „Times of India" relatează că 
Charan Singh, ministrul Veniturilor șl Agri
culturii din statul Uttar Pradesh, a declarat 
in adunarea legislativă a statului că de pe 
urma inundațiilor au avut de suferit 8 mili
oane de locuitori din 22.000 de sate. Au fost 
inundate 60.000 acri de ogoare. In urma 
inundațiilor au fost distruse 350.000 de case 
și au pierit 66 de persoane. (Agerpres).

• După cum anunță ziarul „Ferman", po
trivit sentinței tribunalului militar, in dimi
neața zilei de 18 august au fost executați 
prin împușcare șase ofițeri din armata ira
niană, acuzați de activitate antiguvernamen
tală (TASS).

• Comitetul national al Regiunii Autonome 
Mongolia Interioară a adoptat o liotărire cu 
privire la elaborarea unei noi scrieri mon
gole. In hotărtrea Comitetului național se 
subliniază necesitatea reformei vechii, scrieri 
mongole, care fiind complicată, împiedică 
creșterea nivelului cultural al maselor largi 
de oameni ai muncii. Trecerea la noua orto
grafie mongolă se va face in decurs de șase 
ani. (China Nouă).

• Revista „Documenti di Vita Italiana" a 
publicat unele date privitoare la emigrarea 
muncitorilor italieni după cel de al doilea 
război mondial. Pină la 31 decembrie 1954 
au emigrat din Italia 1.505.425 de persoane 
dintre care 185.854 s-au repatriat. Așu dar, 
1.219.571 de cetățeni italieni și-au părăsit pa
tria din lipsă de lucru. (Agerpres).
t La 16 august, unități ale armatei teres

tre, flotei și aviației Statelor Unite de pe 
insula Okinawa au efectuat cele mat mari 
manevre amfibit de după război. Agenția 
Associated Press anunță că la aceste ma
nevre au participat și patru unități navale 
ciankviștste. (China Nouă). ! ' ‘ ’

® T. Jackson, cunoscut fruntaș al Parti
dului Comunist din Marea Britante, a încetat 
din viață in virstă de 76 de ani. Ziarul ..Daily, 
Worker" subliniază meritele remarcabile ale 
lui T. Jackson care a avut un mare rol in 
popularizarea teoriei marxiste. (Agerpres).

SPECTACOLE
TEATRE : Municipal (grădina Boema) 19,30? 

Clinele grădinarului ; Tineretului (grădina de 
vară Filimon Sîrbu) 19: David Copperfield; 
Opereta (Teatrul de vară „I. V. Stalin") 19,30: 
Culegătorii de stele: Teatrul Evreiesc de Stat 
(grădina de vară) 20: Șah mat; Teatrul de 
Varietăți (grădina de vară) 20: Ochelarii mi
raculos;; Ansamblul S.P.C. (Arenele Libertă
ții) 20: Concert distractiv.

CINEMATOGRAFE : Patria: Tăunul; Repu
blica, Elena Pavel: Liliomfi; Magheru: Pu
terea dragostei ; Filimon Sîrbu, București, 
Grădina Progresul, Gh. Doja, înfrățirea in
tre popoare: Dragostea unei femei; /. C. Frimu: 
23 Anglist: Brutarul din Valorgue; Maxim 
Gorki: Campionii noștri. GimnaștH sovietici 
la Roma. O poznă primejdioasă: timpuri Noi: 
Tirgul Internațional din Djakarta, Campiona
tul mondia’ de patinaj. Mici prețiozități; Vie-, 
toria: 2x2= cileodată 5; Lumina, Central; 
AUura; Tinerelului: Săbiile albastre; Al. 
pov, Volga: Cei 5 din str. Baiska; CuliuraU 
Dubla Lotte: 8 Martie: Cei 13; Vasi/e Roami: 
Conștiința; Unirea: Destinul unor femei; Al. 
Sahia: Vrăjitoare'e; Flacăra, liie Piniilie: Mî- 
riăstirea din Parma; Arta, Moșilor: Aventurile 
d-lui Pickwick; T. Vladimirescu: In vîrtejul . 
dansului, Scaunul magic; Munca: Mandy; 
Miorița: Inamicul public Nr. I; Dorica Simo: 
\inătonul de mare; Popular: Prietenul med 
Fabian; M. Eminescu: Fiul pădurarului; I Mai;. 
Salariul groaze:; Libertății: Dracul din
Dealul moții; A'. Bălccscu : Iulia ; Rahova : 
Dragoste de vară; Aurel Vlaicu: O sărutare 
furată.

LOTO CENTRAL
La tragerea LOTO CENTRAL din 19 au

gust a.c. au fost extrase din urnă următoa
rele nouă numere :

47 36 61 58 28 31 19 89 33
Premiul general pe țară este de 1.555.683 

lei.
Părticipanții, la „LOTO CENTRAL" tre

buie să depună biletele cîștigătoare în ter^fe 
men de patru zile de la tragere, adică pin^K 
marți orele 13. Biletele nedepusc în acest 
termen își pjerd valabilitatea și sînt decla
rate hule, pierzîrid dreptul fă ciștig.

Viitoarea tragere are loc vineri 26'august 
a.c. la Bacău.
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